
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
สมัยสามัญ  สมัยที่  2 คร้ังที่ 4 ประจําป  2562 

วันอังคารที่  13  สิงหาคม  2562  เวลา  13.30 น. 
ณ  หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 

ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบตุร   ตําแหนง  ประธานสภา อบจ.กส.  
2.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตําแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส. 
3.  นายวิรัตน               ภูตองใจ                     ตําแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.                   
4.  นายเกรียงศักดิ ์  พันโกฏ ิ     ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
5.  นางจารุณี    พิมพะนิตย   ณ นครพนม  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมืองกาฬสินธุ  เขต 4 
6.  นายสันต ิ  ภูลายขาว  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
7.  นายวรากรณ           ภูอาภรณ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 3 
8.  นายบุญสง  โชติไสว   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
9.  นายสุรพงษ   พลซ่ือ   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
10.  นายประสิทธิ์     อาจบรรจง  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
11.  นายคงเดช  เฉดิสถติย  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 2 
12.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
13.  นายอรรถพงษ โนนทนวงษ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
14.  นายวุฒศิักดิ ์ พลเสนา   ตําแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
15.  นายพูนศักดิ ์  โพธ์ิแทน  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.สหสัขันธ 
16.  นายราเมศร  เลศิล้ํา   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
17.  ด.ต.นิคม  ประดับการ  ตําแหนง   ส.อบจ. อ. คํามวง      
17.  นายอนันต  จิตพันธ   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
19.  นางสชุาดา  แตงประกอบ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.รองคํา  
20.  ด.ต.วิรมณศักดิ ์ วงศธิเบศร  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.นาค ู        
21.  นายอุทยั  แกวกลา   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชยั 
22.  นางวสิาขา     ภารประดิษฐ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  
 
ผูลาประชุม 
1.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต  3  
2.  นายเดชบดินทร พยงุแสนกลุ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
3.  นางกชพร  อุดมเดชาเวทย              ตําแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผึ้ง    
 
ผูเขารวมประชุม 
1.  นายยงยุทธ  หลอตระกูล  ตําแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวดั 
2.  นายประยงค  โมคภา   ตําแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวดั 
3.  นายปยะพงษ  ไชยศิวามงคล  ตําแหนง  ทีป่รึกษานายก อบจ.กส. 
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4.  นายสมรรถชยั ศิริกุล   ตําแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
5.  นางสาวอัจฉราวรรณ ศิริกุล   ตําแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นายอนันต    พิมพะสาล ี   ตําแหนง  ปลดั อบจ.กส. 
7.  นายจักรี  แสงสุริยินทร  ตําแหนง  รองปลดั อบจ.กส. 
8.  นางทุเรียน    ศรีสงคราม   ตําแหนง  ผอ.กองคลงั 
9.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตําแหนง  ผอ.กองชาง 
10.  นายบุญสง  ถินจําลอง  ตําแหนง  หัวหนาสํานักปลดัองคการบริหารสวนจังหวัด   
11.  นายโชต ิ  ฆารสมภพ  ตําแหนง  ผอ.กองแผนและงบประมาณ 
12.  นางอมร    ปญญาแกว  ตําแหนง  ผอ.กองพัสดุและทรัพยสิน 
13.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตําแหนง  ผอ.กองกิจการสภา อบจ. 
14.  นางเฉลมิขวัญ สุริยวนากุล  ตําแหนง  ผอ.กองสงเสริมคุณภาพชีวิต 
15.  นายสุวิทย  กุสุมพงษ  ตําแหนง  หัวหนาฝายเคร่ืองจักรกล 
16.  นายเทพนิมิตร บรรณสาร  ตําแหนง  หัวหนาฝายกอสรางและซอมบํารุง 
17.  นายบุญกวาง เนตรเสนา  ตําแหนง  หัวหนาฝายพัฒนาและสงเสริมการทองเทีย่ว 
18.  นายทนงสิทธ์ิ ภูทะวัง   ตําแหนง  หัวหนาฝายนโยบายและแผน 
19.  นางวนิดา  อําภรณ   ตําแหนง  หัวหนาฝายงบประมาณและพัฒนารายได 
20.  นางสาวนงพงา จําเริญสรรพ  ตําแหนง  หัวหนาฝายตดิตามและประเมินผล 
21. นางสุกัลญา  โพธ์ิละเดา  ตําแหนง  หัวหนาฝายการเงิน 
22.  นางสาคร  แวงวรรณ  ตําแหนง  หัวหนาฝายบัญช ี
23.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตําแหนง  หัวหนาฝายพัสด ุ
24.  นางจิรารัตน  จิตจักร   ตําแหนง  หัวหนาฝายสังคมสงเคราะห 
25.  ดร.สงัเวยีน  วระไวย   ตําแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการมีสวนรวมของประชาชน 
26.  นายสวรรค  เตชะส ี   ตําแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภาฯ 
27.  นางนันทชิา        มองเพชร   ตําแหนง   หัวหนาฝายการประชุม (เลขานุการสภาฯ) 
28.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสดิ ์  ตําแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
29.  นายจักรี  ทองประดษิฐ  ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ 
30.  นางสาวชวลันุช     สดุวิไล   ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ 
31.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ 
32.  นายณรงวิทย สําราญสม  ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปปฏบิตัิการ 
33.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตําแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชํานาญงาน 
34.  นางวภิาพร   ภูเครือ   ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปปฏบิตัิการ 
35.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตําแหนง  ผช.จพง.ธุรการ 
36.  น.ส.วนิดา    พันโกฏ ิ   ตําแหนง  ผช.จพง.ธุรการ 
37.  น.ส.สุชานันท อิ่มประเสริฐ  ตําแหนง  ผช.จพง.ธุรการ 
38.  พ.จ.อ.สมหวัง ผางนอย   ตําแหนง  นักวชิาการคอมพิวเตอรปฏิบตัิการ 
39.  นางสาวพักตรศิริ ผลเรือง   ตําแหนง  นักประชาสัมพันธชํานาญการ 
40.  วาที่รอยตรีพงษพันธ สารปรัง   ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานประชาสัมพันธ 
41.  นายสมพร  รอดสันเทยีะ  ตําแหนง  ประชาชน 
42.   นางสาวปนดัดา พลยิ่ง   ตําแหนง  นักวิเคราะหนโยบายและแผนฯ 
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43.  นางชวันรัตน   คําสทุธ ี   ตําแหนง  เจาพนักงานธุรการ 
44.  นางสาวรัชดากร   การฟุง   ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
 
เร่ิมประชุม      เวลา  13.30 น.  
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานสมาชิกสภา

และผูเขารวมประชุมที่เคารพทุกทาน ขณะน้ีทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ มาครบองคประชุมแลว ลําดับตอไปดฉิันขอกราบเรียนเชิญ           
ทาน เสนยี เอกบตุร ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ  ขึ้นสู
บัลลังกและดําเนินการตามระเบยีบวาระตอไปคะ ขอกราบเรียนเชิญคะ   

 
ประธานสภาฯ เชญิน่ังครับ  เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มาครบ

องคประชุมแลว กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  สมัยสามัญสมัยที ่ 2 คร้ังที่  4  ประจําป  2562  ณ  บดัน้ี 

     
ระเบียบวาระที่ 1       เร่ืองที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบ 

1. ดวยกองสงเสริมคุณภาพชีวิต ไดจัดฝกอบรมโครงการพัฒนาศักยภาพ
เกษตรกรตนแบบจังหวดักาฬสินธุขึ้น กองสงเสริมคุณภาพชวิีต จึงขอเชญิทาน
สมาชิกสภาเขารวมเปนเกียรติในพิธีเปดโครงการดงักลาว ในวันพุธที่  14 
สิงหาคม  2562  เวลา  09.00 น.  ณ  โรงแรมชา-ลองบูทรีค อําเภอเมือง จังหวดั
กาฬสินธุ  รายละเอียดตามเอกสารทีส่ําเนาใหทานสมาชิกสภาแลวนะครับ 
 2. ดวยองคการบริหารสวนจังหวัดรวมกบัสมาพันธองคการบริหารภาค
ตะวันออกเฉยีงเหนือกําหนดจัดงาน การเพ่ิมประสิทธิภาพและพัฒนาในการ
พัฒนางานของบคุลากรองคการบริหารสวนจังหวัดภาคตะวันออกเฉยีงเหนือ 
ระหวางวันที่ 15 – 17 สิงหาคม 2562 ณ โคราชฮอลชั้นสอง ศูนยเซ็นทรัลพลาซา 
นครราชสีมา จังหวดันครราชสีมา เขารวมโครงการแจงรายชื่อไดที่กองกิจการสภา
นะครับ  

 
ระเบียบวาระที่  2       เร่ือง  รับรองรายงานการประชุม  
    สมัยสามัญ  สมัยที่  2  ครั้งที่  3  ประจําป  2562  
    เม่ือวันอังคาร ที่  6  สิงหาคม  2562 
    และไดนํารายงานการประชุมสภาฯ ทีส่ภายงัไมไดรับรองลงไวใน   
    เว็บไซตของ องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
    แลว  เพื่อใหทานสมาชกิไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  
    -  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 
นางสุชาดา แตงประกอบ กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานผูบริหาร ทานหัวหนาสวนราชการ  

ทานสมาชิกสภาผูทรงเกยีรตทิุกทาน ดฉิัน นางสชุาดา  แตงประกอบ สมาชกิสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอรองคํา   



 Ŝ

ตามทีค่ณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมไดตรวจรายงานการ
ประชุม  สมยัสมัยที่  2  คร้ังที ่ 3  ประจําป  2562  เม่ือวันอังคาร ที่  6 สงิหาคม  
2562  คณะกรรมการไดมาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุมเมื่อวันที่ 9  
สิงหาคม 2562  ไดจัดเตรียมรายงานการประชุมใหทานสมาชิกไดมีเวลาตรวจ
รายงานการประชุมดังกลาว  กอนที่จะมีการประชุมสภาในวันน้ี และเพ่ือใหสภา
ไดรับรองรายงานการประชุมคร้ังที่ผานมา ทานสมาชิกทุกทานคงไดตรวจดูแลว 
สวนการแกไขถอยคําในรายงานการประชุมกส็ามารถทําไดตามมติจากที่ประชุม
สภาขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ -  มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคําหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนหรือไม                   

(ถาม 3 คร้ัง)       
    -  ถาไมมี ถอืวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชุมสภา  
    สมัยสามัญ  สมัยที่  2  ครั้งที่  3  ประจําป  2562  
    เม่ือวันอังคาร ที่  6  สิงหาคม  2562 

 
ระเบียบวาระที่ 3  ขอสอบถามผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ 

เร่ือง ขอทราบการดําเนินการตามที่พ่ีนองชาวอําเภอกมลาไสย                
ขาดแคลนยารักษาโรค 

  -  นายประสิทธิ์  อาจบรรจง  ผูสอบถาม  
เร่ืองนี้ทางผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ ยงัไมตอบมา 
ผมขอมอบใหฝายเลขาฯ ประสานกับหนวยงานที่เก่ียวของเพื่อตอบขอสอบถาม                        
ทานประสิทธิ์  อีกคร้ังนะครับทานประสิทธ์ิ  มีอะไรจะเพ่ิมเติมหรือไม  เชิญครับ 

 
นายประสิทธ์ิ  อาจบรรจง เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานผูเขารวมประชุม ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิ 

ทุกทาน กระผมประสิทธิ์  อาจบรรจง สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด เขต
อําเภอกมลาไสย ซ่ึงในการยื่นกระทูสอบถามน้ัน ดวยความเปนหวงเปนใยกบัพ่ี
นองประชาชนนั้น ในเม่ือทานไมมานะครับก็ถอืวาวันน้ีไมรูจะพูดอะไรใหใครฟงนะ
ครับเพ่ือนําไปแกไข เพราะฉะน้ันผมขอเลื่อนไปในวาระหนา ไปการประชุมคร้ัง
หนาก็แลวกันครับ ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานประสิทธิ์ นะครับ เดีย๋วยังไงจะใหฝายเลขาฯ ประสานทางผูวา

ราชการจังหวัดอีกคร้ังหน่ึงครับ 

 
ระเบียบวาระที่ 4  กระทูถามนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

4.1 เรือ่ง ขอทราบความคืบหนาในการจัดซ้ือจัดจาง 
-  นายวรากรณ  ภอูาภรณ ผูต้ังกระทู  
เร่ืองนี้ทานนายกไดตอบมาเปนหนังสือแลวนะครับ  
ทานวรากรณ  มีอะไรจะเพ่ิมเตมิหรือไมครับ เชิญครับ 
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นายวรากรณ  ภูอาภรณ เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานนายก ทานคณะผูบริหาร ทานสมาชิก           
ผูทรงเกียรต ิทานผูเขารวมประชุมทุกทาน กระผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัด เขตอําเภอยางตลาด ทานประธานที่เคารพครับ 
สืบเนื่องจากการประชุมคร้ังทีผ่านมา ในวาระอื่น ๆ ผมไดอภิปรายเก่ียวกับเร่ือง
การจัดซื้อจัดจางในงบประมาณองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ของเรา พอดี
อาจจะเปนเพราะทานผูบริหารไมสะดวกที่จะตอบ ในวาระอ่ืน ๆ กระผมเลยตอง
ขออนุญาตตัง้กระทูถาม ใหเปนลายลกัษณอักษรเพ่ือที่จะได ทราบรายละเอียดใน
การบริหารจัดการ บริหารงานเก่ียวกับการจัดซ้ือจัดจางที่ผมตั้งกระทูถามไป พอดี
ทางทานผูบริหารก็ไดตอบมาเปนลายลักษณอักษร เก่ียวกับการจัดซ้ือจัดจางใน
งบประมาณรายจายป พ.ศ. 2562 แลวก็การใชจายเงินสะสมพอดีทานผูบริหารได
ตอบมาขออนุญาตอานในที่ประชุมทราบก็แลวกัน โดยกองพัสดุและทรัพยสินให
ขอมลูมาดงัน้ีนะครับ โครงการตามขอบัญญตังิบประมาณรายจายประจําป  พ.ศ. 
2562  หมวดคาทีด่ินและสิ่งกอสรางมทีั้งหมด  343  โครงการ ดําเนินการเปนที่
เรียบรอย  จํานวน 336  โครงการ  คงเหลือ  8  โครงการ  คราวนี้มี โครงการ
ตามใบโอนที ่10/2562  มีจํานวนทั้งสิ้น  100  โครงการ  ดาํเนินการไปแลว
จํานวน 74 โครงการ คงเหลือ  26  โครงการ อันนี้ทานชีแ้จงบอกวา (อยูระหวาง
ขอราคากลาง) ดวยความไมเขาใจก็เลยอยากทราบวาจากทานประธานหรือวาผูที่
มีสวนเกีย่วของ ระเบยีบการขอราคากลาง ตองรอเปนระยะเวลานานเทาไร ใน
หวงเวลาในการจัดซื้อจัดจาง อันนีด้วยความไมรูจริง ๆ นะครับ อยากใหทาน
ผูบริหารหรือผูที่มีสวนเก่ียวของ ไดอธิบายชี้แจงดวยความเขาใจแลวตอมา 
โครงการใชจายจากเงินสะสมประจําป  พ.ศ. 2562  จํานวน  53  โครงการ  
ดําเนินการทําสัญญาเสร็จสิ้นทุกโครงการรอการเบิกจาย คอืทานผูบริหารขอใช
จายเงินสะสม เราตั้งไว 53 โครงการ ทานผูบริหารทําสัญญาเสร็จสิ้นทุกโครงการ
แลว ผูรับจางจะทํางานเสร็จหรือไมเสร็จนั้นก็อยากใหทานสมาชิกลงติดตาม
โครงการในพ้ืนที่ในเขตของตัวเองหรือวาทานสมาชิกทานใด มีโอกาสผานไปผาน
มาวา เปนโครงการองคการบริหารสวนจังหวดั มีเวลาก็ใหแวะ ๆ ไปดูบาง เพ่ือ
เปนผลประโยชนของพ่ีนองชาวจังหวดักาฬสินธุ ของพวกเราเพราะวามันเปน
งบประมาณที่องคการบริหารสวนจังหวัดของเรารับผดิชอบ ถาทําดีพ่ีนอง
ประชาชนก็ยกยอง ถาทําไมดกี็เปนการเสยีชื่อใหกับองคการบริหารสวนจังหวัด
ของเรา ดังน้ันฝากทานสมาชิกองคการบริหารสวนจังหวัด โครงการใดที่ลงพ้ืนที่
ของตัวเองก็ฝากทานเปนหูเปนตาแทนทานผูบริหารเพราะวาบางท ีผูบริหาร ก็
อาจจะไมมีเวลา ชางผูควบคมุงานอาจไมมีเวลาสอดสองเตม็ที่เพราะฉะนั้นเราใน
ฐานะเปนตัวแทนพ่ีนองประชาชน เมื่อโครงการใดอยูในพ้ืนที่ตัวเอง ก็เปนหเูปนตา
แทนพี่นองประชาชน รักษาผลประโยชน ใหกบัพ่ีนองประชาชนในจังหวัดของเรา 
สวนประเด็นอื่นก็ไมมีอะไรติดใจครับ กฝ็ากทานผูบริหารวางบประมาณที่เหลือ 8 
โครงการ พยายามทําใหมันเสร็จใหเรียบรอย สวนการขอรายละเอียดเกีย่วกับการ
ขอราคากลาง ถาเปนไปไดก็อยากใหชีแ้จงครับทานประธาน ขอบคุณครับ  
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ประธานสภาฯ ทานผูบริหารมีอะไรเพ่ิมเตมิหรือไมตามที่ทานวรากรณการขอระเบียบการขอ 
ราคากลาง เชญิทานผูบริหารครับ 

 
นายประยงค  โมคภา ทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ และทานสมาชิกสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานสมาชิกผูทรงเกยีรติทีเ่คารพ ทุกทาน 
ครับ ผมนายประยงค โมคภา รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดรับ
มอบหมายจากนายยงยุทธ  หลอตระกูล นายกองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ ไดเปนผูชี้แจง ใครขออนุญาตทานประธานใหผูอํานวยการกองพัสดเุปน
ผูตอบครับ แตผมขออนุญาตชี้แจงกอนนิดหน่ึงครับ คือขออนุญาตเอยนามทาน 
วรากรณ ภูอาภรณ ไดถามในเร่ืองการดําเนินการขอราคากลางดําเนินการอยางไร 
ใชเวลานานเทาใด เปนคําถามทีมี่ประโยชน ตอทานสมาชกิสภาองคการบริหาร
สวนจังหวัดและผูที่มีสวนเก่ียวของจะไดรับทราบเร่ืองน้ี ผมใครขออนุญาต
ผูอํานวยการกองพัสดุไดเปนผูตอบครับ  

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตเชิญผูอํานวยการกองพสัดคุรับ  
 
นางอมร  ปญญาแกว เรียนทานประธานสภา ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิดฉิันนางอมร ปญญาแกว 

ผูอํานวยการกองพัสดแุละทรัพยสิน ขออนุญาตชีแ้จงทานวรากรณ ภูอาภรณ 
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขต 3 อําเภอยางตลาดนะคะ 
การดําเนินการจัดซื้อจัดจางกองพัสดตุามใบโอนที ่10 มีจํานวน 100 โครงการ ซึง่
เราดําเนินการขอราคากลางไปทั้งหมดทั้ง 100 โครงการ ลงไปที่กองชาง ซึง่มี
คณะกรรมการราคากลางอยูที่กองชางการดําเนินการวาจะไดคือวาจะแลวเสร็จกี่
วันก็ขึ้นอยูกบัคณะกรรมการราคากลางคะ ที่จะดําเนินการสงใหกองพัสดุ
ดําเนินการจัดซื้อจัดจางตอไปคะ  

 
ประธานสภาฯ   เชญิทานวรากรณครับเชิญครับ  
 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ ทานประธานสภาที่เคารพ ผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชกิสภาองคการบริหารสวน

จังหวัดเขตอําเภอยางตลาดครับทานประธาน เม่ือสักครูน้ีรับคําชีแ้จงจากทาน
ผูบริหาร โดยทานผูบริหารทานไดมอบหมายใหทานผูอํานวยการกองพัสดแุละ
ทรัพยสินเปนตัวแทน ประเด็นที่ทานสงสยักค็ือการขอราคากลางไมทราบวามี
ระเบียบกําหนดระยะเวลาในการที่ตองเสนอราคากลางขึ้นมาใหกองพัสดุไหมครับ 
เม่ือทางกองพัสดขุอทราบราคากลางไปยงักองชางอันนี้มันมกํีาหนดเงื่อน
ระยะเวลาให ตองสงใหกี่วัน ๆ นับจากวันทีเ่จาหนาทีข่อไป เพราะฉะนั้นก็คงตอง
ขอทราบรายละเอยีด จากทางกองชาง โดยผานทานผูบริหาร ใหทางกองชางได
ชีแ้จงเก่ียวกบัระเบียบ การขอราคากลางครับทานประธานขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับเชิญทานผูบริหารครับ  
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นายประยงค  โมคภา ครับกราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวดั ทานสมาชกิสภา
องคการบริหารสวนจังหวัด ทีเ่คารพทุกทานครับ ครับก็เปนคําถามทีเ่ปน
ประโยชนมาก เน่ืองจากวาผูที่กําหนดราคากลาง คือกองชางแตกองชางกต็องมี
เง่ือนเวลา ไมอยางนั้นก็ไมกําหนดมาแลวมันจะดําเนินการไมได เพราะฉะน้ันเร่ือง
นี้ขออนุญาตใหกองพสัดุและทรัพยสินตอบใหชดัเจนครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับเชญิครับ 
 
นางอมร ปญญาแกว เรียนทานประธานสภา ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิดฉิันนางอมร ปญญาแกว 

ผูอํานวยการกองพัสดแุละทรัพยสิน เร่ืองเงื่อนไขเวลาการดําเนินการของกองพัสดุ
ก็จะมีราคากลางขึ้นมา ผูบริหารอนุมตัิลง วันทีเ่ทาไหร แลวนับไปภายใน 30 วัน 
ซึ่งกองพัสดุจะตองดําเนินการใหแลวเสร็จ สวนกองชางจะดาํเนินการสงมาใหกอง
พัสดุภายในกี่วันน้ันก็ใหคณะกรรมการราคากลาง เปนผูชีแ้จงคะ ขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ คําถามที่ทานวรากรณไดถาม ในการกําหนดราคากลางจะเสร็จเม่ือไหร เร่ืองน้ีมี

คําถามเพ่ิมเติมไหมครับ เชิญครับ 
 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ ทานประธานสภาที่เคารพ ผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชกิสภาองคการบริหารสวน

จังหวัดตามที่สอบถามไปอีกเร่ืองหนึ่งก็คอืการขอทราบราคากลาง เมื่อทาง
เจาหนาที่กองพัสดแุละทรัพยสินขอทราบราคากลางไปยังกองชางคําถามก็คือวา
เง่ือนเวลานับจากมหีนังสือไปถึงกองชางหรือวาคณะกรรมการราคากลางนับจาก
วันที่สงเร่ืองไปนะครับทานประธาน น้ีแหละคือเง่ือนที่ใหคณะกรรมการราคากลาง
ตอบขึ้นมายังเจาหนาที่พัสดุวาราคากลางนั้นกําหนดเทาไหร ๆ คอืเงือ่นเวลาก่ี
วันที่คณะกรรมการราคากลางจะตองสงคําตอบมายังเจาหนาที่พัสด ุเพราะฉะนั้น
ถาหากเจาหนาทีค่ณะกรรมการราคากลางไมสงมาเจาหนาทีพั่สดุก็ไมสามารถ
จัดซื้อจัดจางได โครงการของเราตองลาชาออกไปอีก เพราะฉะน้ันผลประโยชนที่
พี่นองจะไดรับก็ตองรอ ทานประธานเขาใจหรือยงัครับ คณะกรรมการราคากลาง
จะตองสงราคากลางขึ้นไปใหยังเจาหนาทีพ่ัสดุและทรัพยสินเพ่ือทําการจัดซื้อจัด
จางตามโครงการที่อนุมัติสภาโดยทานผูบริหารขอเพราะฉะนั้นถาราคากลางไม
กําหนดขึ้นมาเจาหนาที่ไมสามารถจัดทําโครงการไดเพราะฉะนั้นเปนหนาที่ของ
คณะกรรมการราคากลาง ผมกเ็ลยถามวาเงื่อนเวลานับจากที่พัสดขุอทราบราคา
กลางเปนหนาทีข่องคณะกรรมการราคากลางตองตอบใหหรือวามีหนังสือจาก
เจาหนาที่พสัดุ เพราะฉะนั้นโครงการไมสามารถจัดซ้ือจัดจางได คําถามของผมคือ
ขอทราบเงื่อนเวลาครับทานประธาน 

 
ประธานสภาฯ คําถามของทานวรากรณอยากรูวากองชางจะเสร็จเม่ือไหรใชไหม ผมจะไดถาม

ผูบริหารเชิญทานผูบริหารครับ 
 



 Š

นายประยงค  โมคภา ครับเร่ืองการกําหนดราคากลางที่ทางกองพัสด ุและทรัพยสนิที่สงไปใหทาง            
กองชางไดกําหนดราคากลางน้ัน กองชางจะตองไดเปนผูกําหนด เพราะฉะน้ัน
เร่ืองนี้ผมใครขออนุญาตใหกองชางเปนผูตอบครับขออนุญาตครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตทานครับ เชญิทานผูอํานวยการกองชางครับ  
 
นายสุวทิย  กุสุมพงษ ครับกราบเรียนทานประธานสภา อบจ. ทานนายก ทานรองนายก ทานสมาชิกผู

ทรงเกยีรตทิุกทานครับ กระผมนายสุวิทย กสุุมพงษ หัวหนาฝายเคร่ืองจักรกล 
รักษาราชการแทนผูอํานวยการกองชางครับ ในสวนเงื่อนไขเวลาน้ีนะครับกองชาง
ไดรับหนังสือจากกองพัสดุวาใหจัดสงราคากลางดําเนินการจัดซ้ือจัดจางตาม
ระเบียบพัสด ุในเง่ือนไขตัวน้ีทางกองชางไมสามารถตอบเปนเงื่อนไขไดเพราะวา
ไมมีกําหนดระยะเวลาในหนงัสือจะใหสงกี่วันแตหนังสือบอกใหสงวาโดยดวน กอง
ชางจะตองทําโดยดวนครับ ในการทําโดยดวนน้ีก็คอืหากโครงการใดทีส่งมามี
ปญหาอยางเชนพิกัดผดิหรือพิมพผดิทางกองชางก็ตองแกไขรายละเอียดตัวนั้น
ใหม แลวก็ใหมันถกูตองตามกระบวนการของการจัดซือ้จัดจางนะครับในสวนนี้ 
คือทางกองชางจะดําเนินการโดยดวนที่สดุครับถาหากไมเกดิปญหาในเร่ืองการ
จัดทําราคากลางนะครับผม ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานผูบริหารนะครับที่ไดใหกองพัสดแุละกองชางไดตอบคําถามของ 

ทานวรากรณ ทานวรากรณ มีอะไรจะเพ่ิมเตมิอีกหรือไมครับ เชญิทานอีกคร้ังหน่ึง
ครับ 

 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ  ครับทานประธานเพ่ือการบริหารงานของทานผูบริหารเปนไปอยางราบร่ืนนั้นก ็

ตองเปนหนาทีข่องผูบริหารจะบริหารจัดการบุคคลากรหรือวาการบริหารงานใน
องคกรของทานนครับทานประธานอยางไรก็ฝากทานผูบริหารดําเนินการใหเร็ว
ที่สดุวาสิ่งตางๆ เปนผลประโยชนของพ่ีนองประชาชน เปนหนาเปนตาของ
องคการบริหารสวนจังหวัดของเรา ทานประธานขอบพระคณุครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานวรากรณนะครับ 
 

4.2  เรือ่ง ขอทราบการใชจายเงินงบประมาณตามขอบัญญัติงบประมาณ   
ประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2562  ของสวนราชการภายในองคการบรหิาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ 
-  นายเกรียงศกัดิ์ พันโกฏ ิ ผูต้ังกระทู  
เร่ืองนี้ทานนายกไดตอบมาเปนหนังสือแลวนะครับ  
ทานเกรียงศักดิ ์ มีอะไรจะเพิ่มเตมิหรือไมครับ เชิญครับ 
 

นายเกรียงศกัด์ิ พันโกฏ ิ เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดอําเภอเมืองครับ ทานประธานครับกอนอ่ืนตองขอขอบคุณทาน



 š

ผูบริหาร ที่ใหความสําคัญในการตอบขอซักถามตอบขอของใจของสมาชกิในการ
ทําหนาทีต่รวจสอบ ทําหนาที่ทักทวง ทําหนาทีต่ติงิเพือ่กอทานประธานครับ 
ทําไมผมไดตั้งขอสอบถามขอน้ีขึ้นมาทานประธานครับ ถาทานกลับไปดหูนังสือที่
ฝายบริหารไดมีหนังสือแจกทานสมาชิกในคราวประชุมสภาคร้ังทีผ่าน ๆ มา 
โดยเฉพาะหนังสอืจากกระทรวงมหาดไทยวันที ่28 มิถุนายน 2562 ผูลงนามทาน
ประธาน รองปลัดกระทรวงมหาดไทย ขอ 2.2 ครับ มอบหมายใหเจาหนาที่
ตดิตามผลการปฏบิัติงานขององคกรปกครองสวนทองถิ่นเปนการเฉพาะกอนการ
จัดทํางบประมาณทานประธาน เขาใหตดิตามกอนและผมเปนใครครับทาน
ประธานเจาหนาที่ครับที่เปนเจาหนาทีข่องรัฐ ทีย่งัทําหนาทีโ่ดยเฉพาะในวันนี้ ก็
ญัตติรางตอไปในน้ันมีรางขอบัญญตัิรายจายประจําปงบประมาณ 2563 ดวยครับ
ทานประธาน จริง ๆ แลวผมไดตัง้วาใหผูบริหารแลวก็สวนราชการไดตอบ ณ วันที่ 
13 คือวันนี ้13 สิงหาคม 2562  เหตุผลของผม คือคร้ังแรกม่ันใจวาจะเปนราง
ขอบัญญตัิจะเขาสภาเพ่ือใหพิจารณาภายในวันน้ี แตก็ไมม่ันใจวาจะอยางไร ทาน
ประธาน สวนรายละเอยีดที่ทานใหความกรุณาตอมาทั้งหมดทุกกองทุกสวนในการ
นี้เจาหนาที่บญัชีจะชวยตรวจสอบ สํานักปลดัผมก็พอดูไดทานประธานครับ มีอยู
ขอหรือสองขอในการนําไปพิจารณา วาโดยเฉพาะทานประธานครับ ตอนน้ีเราทํา
หนาทีต่อแตวาในขอบัญญัตงิบประมาณรายจายประจําป พ.ศ. 2562 ทาน
ประธานครับ มีอยูขอหน่ึง ที่ผมใหความสําคญัเปนพิเศษ เพราะวาในหวงนี้ ใน
เวลานี้ คือฤดฝูน ทานประธานครับ ฤดูฝนปน้ีเกดิภัยแลง เปนภยัแลงในหนาฝน 
ทําไมผมพูดบอยจังเขาประชุมสภาคร้ังใดพูดแตเร่ืองภยัแลง ทานประธานทราบ
ไหมครับ เขตอําเภอเมือง วันประชุมกํานันผูใหญบานผมไดไปพูดกับกํานัน
ผูใหญบาน ผมถามวาในเขตอําเภอเมอืงมีหมูบานใดตําบลใด ที่ไดรับผลกระทบ
จากความแหงแลงโปรดยกมือดวยครับ ผมบอกอยางน้ี ปรากฏวายกมือเกือบเตม็
อําเภอเมืองครับทานประธาน ทั้ง ๆ ที่พื้นทีต่รงน้ันเปนพ้ืนที่ที่รับนํ้าจาก
ชลประทาน  ทานประธานครับ พ้ืนทีช่ลประทาน วันนั้นผมไดไปตดิตาม
งบประมาณ แลวไปติดตามนเิทศนของกองการศึกษา ปรากฏวาทางขากลับเดิน
ทางผานสะพานเทพสดุา ทานประธานถามองดูน้ําแลวทานจะตกใจ ทานจะตกใจ
วาถาแลงจริง ๆ เราจะมีนํ้าใชไหม ทานประธานครับ เมือ่เชาผมดูโทรทศัน จังหวดั
สุรินทรเขาอาบนํ้าไมถูสบู ถูไมไดครับทานประธานนํ้าไมพอ ไมใชผมพูดเลนนะ
ครับ ทานประธานครับ แลวผมหันมาดู รางงบประมาณรายจาย ประจําป
งบประมาณ พ.ศ. 2562 อยู ณ ปจจุบันน้ี มีโครงการเพ่ือการเกษตร 6 ลานบาท  
มีโครงการโยธาถนนหนทางลาดยางคอนกรีตเสริมเหล็ก อะไรก็แลวแต สะพาน
อะไรก็แลวแต 229 ลานครับทานประธาน ทานประธานครับ ผมคงไมอยาก   
ไหน ๆ ขอบญัญตัิจะเขาประชุมสภาแลว ทานผูบริหารทําเถอะครับที่จะแกไข
ปญหาพ่ีนองประชาชน ไมวาทานมีเงินเกบ็สะสมเงินคงคลังอะไรก็แลวแตทานเอา
มาใชเถอะครับผมถึงไดตั้งกระทูถามครับวาทานจะพอมีเงินเหลือตรงไหนอยางไร
ไหม นํามาใชเถอะครับ ถาทานอางวารางขอบัญญัตเิขาสภา ถาทําออยทําเกษตร 
จะทันไมครับ มีน้ําไหมครับ ชาวบานจากมีนํ้าทํานา จะลดความตองการน้ําไวเพ่ือ
อาบ นํ้าเพ่ือกินนํ้าเพ่ือใชนะครับทานประธาน ทานอยาคดิวาเรามีเขือ่นลําปาว  
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นะครับ ปริมาณฝนตกลงในเขื่อนลําปาว รับนํ้าจังหวัดขอนแกน นอยครับทาน
ประธานทานประธานครับ มีอีกเร่ืองหน่ึง ถาทานประธานยังคิดไมออก เราจะเอา
งบตรงไหนอยางไรใหมันทันทวงที ทันตอสถานการณ ทันประธานครับเดือนน้ี
สิงหาคม เดือนหนากันยายน เปนปการใชงบประมาณ พ.ศ. 2563 ครับ ผมเห็น
แลวทานประธาน งบที่ทานตัง้ไวจากการเลือกตั้งนายกองคการบริหารสวนจังหวัด
และทานสมาชิกสภาครับ ไมใชวาผมมองตาเปนมันครับ แตวาผมเคยวิเคราะห
มาแลว และถูกดวย ไมคอยพลาด เพื่อนสมาชิกออกไปปฏบิตัิหลายคนหลายทาน
วาการเลือกตั้งทองถิ่นจริง ๆ วาจะวันที่เทาไหร เดือนอะไร ปไหน ทานประธาน
ครับ ผมวิเคราะหกแ็ลวกันปลายปนีค้รับหรือตนปหนาครับ ไมเปนไร มันไกล แต
แน ๆ สิงหาคม กันยายน  ทานไมไดเลือกตั้งแนนอน ทานประธานครับ ให
ประชาชนไดมีโอกาส อยาใหประชนเสยีโอกาสครับ เอามาแกไขปญหาภยัแลง 
เอามาแกไขปญหาใหกับพ่ีนองประชาชน ตามที่ทานมเีคร่ืองมืออยูแลว ทานจะจัด
งบประมาณในการขดุลอก ขดุสระ เพ่ือเก็บกกัน้ําในพ้ืนที่ทีส่มควรที่จะขุดลอกขดุ
สระ พ้ืนที่ไหนสมควรที่จะเจาะนํ้าบาดาลทานก็ไปเจาะบาดาล พื้นที่ไหนสมควรที่
จะสูบน้ํา เราก็มีเคร่ืองสูบน้ําเยอะ พ้ืนที่ไหนขาดนํ้าดืม่นํ้าใช เราก็นํานํ้าไปสง ทาน
ประธานครับยังไมสายนะครับ ถาไปทํา ถาทานไมทําขอบอกทานประธานอยางน้ี
เลยวาพรุงน้ีก็สายเกินไปครับทานประธานแลวยังมอีีกหลายสวนนะครับ ทีเ่ราเก็บ
สะสมไว เอามาแกไขปญหาเถอะครับ ไมวาจะเร่ืองการศึกษาที่พวกเราทุกทานรับ 
โรงเรียนมาอยูกับ อบจ. ทัง้ 12 โรงเรียนครับ เขาฝากทานประธานถึงทานรอง
นายกที่คมุเร่ืองการศึกษาครับ คือทานจางครูตางชาติ ไมวาจะเปนภาษาอังกฤษ 
ภาษาจีน ทานประธานเขาบนมาครับ เขาลําบากกอนทีท่านจะเบิกเงินใหเขา เรา
ตองเบิกเงินใหเขา เขาตองอยูตองกิน ตองใช ผมรูรสชาตแิหงความรอแบบน้ีมา
มากครับทานประธานผมเคยทํางานแลวไมไดเงินเดอืนหกเดือนครับทานประธาน 
ผมอยูกินยงัไงดีหนอยกผ็มมเีพ่ือนผมมีพ่ีผมมีนองผมมีญาติพอไดหยบิยืม แตวา
เขาเปนคนตางชาติ เขาอยูอยางไร อันน้ีขอฝากทานประธานถึงผูบริหารดวยวาให
ชวยเหลือครูตางชาตทิี่เขามาสอนลูกศิษยคนไทยของเรา ครูจีน ครูฝร่ัง ครู
ภาษาอังกฤษ โดยเฉพาะเขาเรียกรองวาอยากไดภาษาองักฤษ อยากไดคุณครูที่
เปนคนผิวขาว แตวาคาจางคอนขางสูง งบประมาณเราจํากัดดวยระเบียบ ดวย
กติกา ดวยขอบงัคบัผมก็ไมวาหรอกครับแตวาที่เบิกลาชา เจ็บปวดมากนะครับ
ทานประธาน ทานประธานครับ สวนรายละเอียดแตละกองที่ไดใหเอกสารผมมา 
ไมวาสํานักปลดั กองกิจการสภา กองชาง กองแผน ศึกษาฯ พัสดุ สงเสริมคุณภาพ
ชีวิต ทานประธานครับ ผมทําหนาทีต่รวจความเปนไปได โอกาสที่จะใชเงิน 
โดยเฉพาะรางขอบญัญตัขิองทานทานอางวาใชตามหลักการใชตามเหตุผลเฉพาะ
ฝายบริหารคอือันทีห่น่ึงทานปลดับอกวาใชแลวเกิดประโยชนไหม อันที่สองคุมคา
ไหม ผมก็ไดใชคาถาน้ีแหละกับเจาหนาที่ วาทานมีสองอยางนี้หรือไมอยางไร ทาน
ประธานครับโอกาสนีข้อฝากดวยนะครับทานประธานไมวาจะเปนการใชเงินเพื่อ
แกปญหาภยัแลง เพือ่ใหมันรวดเร็วขึ้น เหมือนทานสมาชิกทีอ่ยูขางหลงัผมวา ถา
ทานทําชาความเสยีเวลาจะเกิดขึ้นไมวาจะขอราคากลาง ถาใชเวลานานประชาชน
ก็เสยีโอกาสครับทานประธาน ครับขอบคุณมากครับ  
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ประธานสภาฯ ขอบคุณทานเกรียงศักดิ์นะครับ ทานผูบริหารมีอะไรเพ่ิมเติมหรือไมครับ ไมมีนะ

ครับเพราะทานไดตอบมาเปนหนงัสือแลวนะครับ 
 

ระเบียบวาระที่ 5  ญัตติรางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
เร่ือง  งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2563  (วาระที่ 1)  

    -  นายกองคการบรหิารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ผูเสนอ 
    -  เชิญทานนายกครับ 
     
นายประยงค  โมคภา เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทานสมาชกิสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ผูทรงเกยีรตทิี่เคารพทกุทาน กระผมนาย
ประยงค โมคภา รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสนิธุ ไดรับมอบหมาย
จากนายยงยุทธ หลอตระกูล นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ใหเปนผู
เสนอญตัติของบประมาณรายจายประจําป พ.ศ. 2563 ตอสภาองคการบริหาร
สวนจังหวัด ตามระเบยีบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณของ
องคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2541  แกไขเพ่ิมเตมิ (ฉบบัที่ 2และ 3)               
พ.ศ. 2543  ขอ  23  วรรค 2  กําหนดไววาเม่ือคณะผูบริหารทองถิ่น ไดพิจารณา
อนุมัติใหตั้งงบประมาณยอดใดเปนงบประมาณประจําปแลว ใหเจาหนาที่
งบประมาณรวบรวม และจัดทําเปนรางงบประมาณรายจายเสนอตอคณะผูบริหาร
ทองถิ่น อีกคร้ังหน่ึง เพื่อคณะผูบริหารทองถิ่นไดนําเสนอตอสภาทองถิ่น ภายใน
วันที่ 15  สงิหาคม   

เพ่ือใหการจัดทํางบประมาณรายจายประจําปเปนไปโดยชอบดวย
ระเบียบฯ กระผมจึงเสนอญตัตขิอความเห็นชอบเสนอ รางงบประมาณรายจาย
ประจําป  2563  ตอสภาองคการบริหารสวนจังหวดั เพื่อใหสภาฯ ไดโปรด
พิจารณาเห็นชอบตอไป   

คําแถลงงบประมาณประกอบงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ 
พ.ศ. 2563  

บัดน้ีถงึเวลาที่คณะผูบริหารขององคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ จะ
ไดเสนอรางขอบญัญตัิงบประมาณรายจายประจําปตอสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ อีกคร้ังหน่ึง ฉะน้ัน ในโอกาสน้ี คณะผูบริหารองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ จึงขอชี้แจงใหทานประธานและสมาชิกทุกทานไดทราบถึง
สถานะการคลังตลอดจนหลกัการและแนวนโยบายการดําเนินการในปงบประมาณ 
พ.ศ. 2563 ดังตอไปน้ี 
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1. สถานะการคลัง 
1.1  งบประมาณรายจายทัว่ไป 

ในปงบประมาณ พ.ศ. 2562  ณ วันที ่ 13  สิงหาคม  พ.ศ. 2562  องคกรปกครองสวนทองถิ่นมีสถานะการเงิน ดังนี ้
1.1.1  เงินฝากธนาคาร       จํานวน  481,262,517.23  บาท 
1.1.2  เงินสะสม       จํานวน  305,038,676.34 บาท 
1.1.3  เงินทุนสํารองเงินสะสม     จํานวน 101,156,430.27  บาท 
1.1.4  รายการที่ไดกันเงินไวแบบกอหน้ีผกูพันและยังไมไดเบิกจาย จํานวน 9 โครงการ                                        
        รวม 7,311,033.00  บาท 
1.1.5  รายการที่ไดกันเงินไวโดยยงัไมไดกอหน้ีผูกพัน  จํานวน 64 โครงการ รวม 6,652,613.46 บาท 
1.2  เงินกูคงคาง      จํานวน  111,616,695.81  บาท 

2.  การบรหิารงบประมาณ  ในปงบประมาณ  2562  ณ วันที่ 13  สิงหาคม  พ.ศ. 2562 
(1) รายรับจริง จํานวน 823,386,897.73  ประกอบดวย 
     หมวดภาษีอากร     จํานวน  21,959,439.92  บาท 
     หมวดคาธรรมเนียม คาปรับ และใบอนุญาต  จํานวน  3,338,073.31  บาท 
     หมวดรายไดจากทรัพยสิน      จํานวน  4,785,613.86  บาท 
     หมวดรายไดจากสาธารณูปโภคและการพาณิชย   จํานวน  0.00  บาท 
     หมวดรายไดเบด็เตล็ด     จํานวน  963,076.86  บาท 
     หมวดรายไดจากทุน      จํานวน  6,710.00  บาท 
     หมวดภาษีจัดสรร       จํานวน  302,881,414.78  บาท 
     หมวดเงินอดุหนุนทั่วไป      จํานวน  489,452,569.00  บาท 
(2)  เงินอุดหนุนที่รัฐบาลใหไดระบุวัตถปุระสงค จํานวน  112,764,563.65  บาท 
(3)  รายจายจริง  จํานวน  625,767,108.74  บาท  ประกอบดวย 

งบกลาง       จํานวน  17,873,858.45  บาท 
งบบคุลากร       จํานวน  250,851,003.88  บาท 
งบดําเนินงาน     จํานวน  213,539,010.41  บาท 
งบลงทุน       จํานวน  140,389,460.00  บาท 
งบรายจายอื่น       จํานวน  0.00 บาท 
งบเงินอุดหนุน       จํานวน  3,113776.00 บาท 

(4)  รายจายทีจ่ายจากเงนิอุดหนุนที่รัฐบาลใหโดยระบุวัตถุประสงค  จํานวน  106,912,238.84  บาท 
(5)  รายจายทีจ่ายเงินสะสม จํานวน 46,735,502.56  บาท 
(6)  รายจายทีจ่ายจากเงินทุนสํารองเงินสะสม จํานวน 0.00 บาท 
(7)  รายจายทีจ่ายจากเงินกู  จํานวน  0.00 บาท 
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จายจากงบประมาณ  รายจายจริงป  2561 ประมาณการป  2562  ประมาณการ ป 2563 
งบกลาง    36,028,742.80  74,449,540.00  172,615,980.00 
งบบคุลากร   276,744,712.11  356,660,870.00  333,098,100.00 
งบดําเนินงาน    270,206,575.46   309,444,610.00   374,227,660.00 
งบลงทุน    112,137,204.54   198,944,980.00   183,608,260.00 
งบรายจายอื่น    36,420.00    1,400,000.00    1,000,000.00 
งบเงินอุดหนุน    6,661,965.64    9,100,000.00    5,450,000.00 
รวมจายจากงบประมาณ   701,815,620.55   950,000,000.00   1,070,000,000.00 

รวม   701,815,620.55   950,000,000.00   1,070,000,000.00 
 

เพ่ือใหสภาฯ ไดโปรดพิจารณาเห็นชอบตอไป 
 

ประธานสภาฯ   ตามที่ทานนายกฯ  ไดเสนอญัตตติอสภาเพือ่ใหสภาพิจารณาให  
    ความเห็นชอบรางขอบญัญตัิองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ น้ัน   
    ขอเชญิทานเลขานุการสภาฯ  ชีแ้จง ระเบยีบขอกฎหมายทีเ่ก่ียวของ 
    ขอเชญิครับ 
 
เลขานุการสภาฯ   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานผูบริหาร ทานสมาชิกสภาและทานเขา 

รวมประชุมที่เคารพทกุทาน ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบงัคับการ
ประชุมสภาทองถิ่น  พ.ศ. 2547  (แกไขเพ่ิมเติมถึง ฉบบัที่ 2 พ.ศ. 2554)  การ
พิจารณาญัตติรางขอบัญญตั ิดฉิันขอสรุปดงัตอไปน้ีนะคะ การพิจารณาญัตติราง
ขอบัญญตัิจะพิจารณาเปน  3 วาระ ตามขอ 45 วาระที่ 1 รับหลักการ วาระที่ 2 
แปรญตัต ิวาระที่ 3 ลงมติ การพิจารณาวาระที่ 2 ใหรับคําแปรญัตติไวไมนอยกวา 
24 ชั่วโมง นับแตสภาทองถิ่น มีมติรับหลักการแหงรางขอบญัญตัิงบประมาณ ใน
วาระที่ 1 รับหลักการขอ 47 ใหที่ประชุมปรึกษาในหลักการแหงรางขอบญัญัติ
และลงมติวาจะรับหลักการแหงรางขอบัญญตัิน้ันหรือไม หากมีสมาชิกสภาทองถิ่น
ประสงคจะอภิปรายหามไมใหลงมติกอนทีส่มาชิกสภาทองถิน่ไดอภิปรายในเร่ืองน้ี
พอสมควรแลว เพ่ือประโยชนแกการพิจารณารางขอบญัญตั ิสภาทองถิ่นจะให
คณะกรรมการสภาทองถิ่นพิจารณากอนรับหลักการได ตามขอ 48 ในกรณีสภา
ทองถิ่นมีมติไมรับหลักการแหงรางขอบัญญัติประธานสภาทองถิ่นนําปรึกษาในที่
ประชุมสภาทองถิ่น เลือกคณะกรรมการหาขอยตุ ิรายงาน ผูวาราชการจังหวัด 
ผานการพิจารณาของคณะกรรมการหาขอยตุ ิสภานําเขาพิจารณาในวาระที่สอง
และสามตามลําดบั ตามขอ 49  ญัตติรางขอบัญญัตทิี่สภาทองถิ่นลงมติรับ
หลักการแลว ใหประธานสภาฯ สงรางขอบญัญตัิใหคณะกรรมการแปรญตัติ
พิจารณา โดยละเอยีดและสภาทองถิ่นจะตองกําหนดระยะเวลาเสนอคําแปรญัตติ
ตอคณะกรรมการแปรญตัติดวย (จากวันไหน-วันไหน/เวลาใด) ญตัติรางขอบัญญตัิ
งบประมาณน้ันใหคณะกรรมการกําหนดระยะเวลาเสนอคําแปรญตัติ ไมนอยกวา 
24 ชม. นับแตสภามีมติรับหลกัการ(ขอ 45 วรรคสาม)  ขอ  49  นายกองคกร
ปกครองสวนทองถิ่น หรือสมาชิกสภาทองถิ่นผูใดเห็นควรจะแกไขเพ่ิมเติมราง
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ขอบัญญตัก็ิใหเสนอคําแปรญตัติลวงหนาเปนหนังสือ โดยใหแปรญตัตเิปนรายขอ 
และเสนอตอประธานคณะกรรมการแปรญัตต ิถาสมาชกิสภาทองถิ่นเปนผูแปร
ญัตติจะตองมีสมาชกิรับรอง ขอ 50 เมื่อคณะกรรมการแปรญัตติไดพิจารณาแลว 
จะตองเสนอรางขอบัญญตัิรางเดิม รางที่มกีารแกไขเพิ่มเติมและรายงานและ
บันทึกความเห็นตอประธานสภาสภาทองถิ่น ใหประธานสภาทองถิ่นสงรายงาน
นั้น แกสมาชกิสภาทองถิ่นไมนอยกวา 24 ชั่วโมง กอนวันประชุมพิจารณาเวนแต
กรณีตองพิจารณาเปนการดวน  ใหคณะกรรมการแปรญตัตไิปรวมประชุมสภา
ทองถิ่นดวยเพื่อแถลงประกอบรายงานหรือชีแ้จงขอสงสัยตาง  ๆ เก่ียวกับรายงาน
นั้น  ขอ 51  วาระที่ 2  การพิจารณารางขอบญัญตั ิในวาระที่สองใหปรึกษาเรียง
ตามลําดับขอ เฉพาะเร่ืองทีมี่การแปรญตัติน้ัน  หรือทีค่ณะกรรมการแปรญตัติ
แกไขเทาน้ันเวนแตที่ประชุมสภาทองถิ่นจะตองมีมติเปนอยางอ่ืน ขอ 52  วาระที่
3  ไมมีการอภปิรายเวนแตทีป่ระชุมสภาทองถิ่นจะใหลงมติใหมีการอภิปรายถามี
เหตุอันสมควร ในการพิจารณาวาระน้ีใหที่ประชุมสภาทองถิ่นลงมติวาจะใหตรา
เปนขอบญัญตัหิรือไม ขอเรียนเชญิทานประธานคะ 

  
ประธานสภาฯ   ขอขอบคุณทานเลขานุการสภาที่ไดชีแ้จงระเบียบทีเ่ก่ียวของใหกับสภาองคการ 

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดรับทราบ นะครับ 
    ตอไปเปนการพิจารณาในวาระที่ 1  ชั้นรับหลักการนะครับ โดยใหที ่  
    ประชุมปรึกษาในหลกัการแหงรางขอบญัญตัแิละลงมติวาจะรับหลักการ 
    แหงรางขอบญัญตัิหรือไม 
    -  เชิญสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย เชิญครับ 
 
นายเกรียงศกัด์ิ  พันโกฏ ิ เรียนทานประธานที่เคารพ  ผมเกรียงศักดิ ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองคการบริหาร

จังหวัดอําเภอเมอืงครับทานประธานครับ   
ทานประธานครับ ผมฟงทานรองนายกที่ทําหนาทีแ่ทนนายก นายกคงลืม

งบประมาณในการใชเงินครับ  ทานประธานครับผมไดกราบเรียนทานประธาน
แทนผูบริหารเลยวา  เอาขอน้ีไปขดีเสนใตไดเลยวาเงินมันจะมีประโยชนตอนใช
เงินครับทานประธานผมฟงทานเลขาไดอานผมเขาใจครับ  โดยเฉพาะระเบียบ
กระทรวงมหาดไทย  วาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถิน่  พ.ศ.2547  แกไข
เพ่ิมเตมิขอ 49 ครับทานประธานครับญตัติรางขอบัญญตัิประชุมสภาทองถิ่นลงมติ
รับหลักการตองสงรางขอบัญญตัิใหคณะกรรมการพิจารณา ทานประธานครับโดย
ละเอียดทําไมตองโดยละเอยีด  หลายทานเคยยกตัวอยางขององคการบริหารสวน
จังหวัดน้ันๆ  บางจังหวดับางที่เอามาเลาสูกันฟงบางทานเคยอยูเทศบาลเทศบาล
ตําบล  เคยอยูองคการบริหารสวนตําบลบอกวาผูบริหารสงรางขอบัญญตัิมายังไงก็
ไปอยางน้ัน  ทานประธานครับถาไดฟงดีๆแลว  ทานเลขาบอกวาใหแปรญตัติเปน
รายขอ ครับทานประธานครับ  แมจะแปรญัตตเิปนรายเลมครับทานประธาน  
ทานประธานครับถามวาถาเราไมทําอยางที่ผมกลาวไปแลว  อะไรจะเกิดขึ้น
ผดิพลาดบกพรองเกดิความเสยีหายขึ้นมาครับทานประธานครับใครจะรับผิดชอบ
ในสิ่งทีเ่กดิ  ในการประชุมสภาของเราครับทานประธาน  ทานประธานทําหนาที่
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ประชุมน้ีผมเปนผูอภิปรายเหมือนการใหคําในศาลไหมครับทานประธาน  มีการ
รับรองการประชุม  ทานจะสังเกตวาทานทีเ่คยเห็นเวลาที่เขามาตรวจสอบแตละ
คร้ังเกีย่วกับสมาชกิเก่ียวกบัผูบริหารกับสวนราชการ  เขาจะขอตรวจการประชุม  
ประชุมวาเปนยังไง ทําเกินหนาที่ไหมถูกตองหรือไมหรืออยางไรเปนโฆษะหรือไม  
ใชหรือไมใช  ทานประธานครับผมพดูเร่ืองนีข้ึ้นมาอยากใหทานสมาชกิไดพิจารณา
ครับทานประธานโดยเฉพาะปงบประมาณ  2562  ที่ใชอยูตอนนี้  950  ลาน  แต
วาปงบประมาณ  2563  นี ้เลมใหญๆ  ที่ทานใหมาน้ีพันลาน  พันลานครับทาน
ประธานเปนประวัติการณ  สมัยแรกผมพิจารณาไป  300  ลาน  ปนี้พันลานแลว
ทานประธานครับผมนั่งฟงรองนายกพดูเร่ืองเงินสะสม  มีเยอะมากครับทานประ
ทาน  มีเยอะมาก  แตวาเราจะเก็บไวหรือเราจะชวยเหลือพ่ีนองประชาชนฝากไว
ใหคดิดวยครับทานประธาน  โดยเฉพาะทานสมาชิกรับหลักการที่ทานนําเสนอมา
นี้ทานคดิวาเลมขนาดนี้จะใชเวลาแปรญตัติมากนอยขนาดไหนโดยละเอยีดโดย
ทานสมาชิกทีเ่คยเปนคณะกรรมการแปรญตัตแิลวสามารถดไูดไวขึ้น  บนความเร็ว
ขึ้น  บางคร้ัง  สถานการณเปลีย่นเวลาเปลีย่นราคาเปลีย่นวาจะยังเทาเดมิอยูไหม
หรืออยางไรทานประธาน  โดยราคากลางน้ีมีไวทําไมเพราะบางคร้ังสถานการณ
เปลีย่น คนเปลีย่น การเวลาเปลีย่น ทานประธานครับใจผมก็เปลีย่นทานลองคดิดู
ดีๆนะครับทานประธาน  ทานประธานครับ ตัวหนังสอืก็ไมใหญนะครับในราง  
โดยเฉพาะผูที่มีอายแุลวก็ดยูากหนอย  ทานประธานครับโดยหลักการและเหตุผล
นี้ผมยังรอเวลาที่ทําการขดัเกลา  ทําการแปรญตัติ  ทําการปรุงแตงจาก  จากทาน
ประธานถึงผูบริหารวาอันไหนตรงไหนอยางไรทีส่มควรทําใหมันสอดคลองตาม
สถานการณแบบภยัแลงเราจะแกยงัไงและถนนเสยีหายไปเทาไหรทานประธาน
ครับ  ผมฟงคําหนึ่งที่เขาบอกวาผมฟงมาเขาบอกวาเราขาดถนนเราไมตายครับ
ทานประธาน  แตวาเราขาดนํ้าเราตายครับ ครับทานประธานครับฝากบอก
ผูบริหารชวยปรับปรุงรางขอบญัญตัิใหสอดคลองกับสถานการณครับ  ขอบคุณ
ครับ 

 
ประธานสภาฯ มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายหรือไม  เชิญทานวิรัตน  เชญิครับ 
 
นายวิรัตน  ภูตองใจ เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุที่เคารพ 

ผมวิรัตน  ภตูองใจ  สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ   
เขต  3  อําเภอสมเด็จ  ทานประธานที่เคารพครับในวันน้ีถึงระเบียบวาระที่  5           
ที่จะตองมีการรับหลักการทีค่ณะกรรมการผูบริหารทานนายกองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุของเราไดยกตัวอยางรางขอบญัญตัิองคการบริหารสวนจังหวัด  
เร่ืองงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2563  กอนอ่ืนผมเองในวันน้ี
กอนที่จะมาที่นี้ครับไดสญูเสยีญาตผิูใหญครับ  วันน้ีเปนวันฌาปนกิจศพแตผมก็
บอกกบัพ่ีนองญาติทัง้หลายวาวันน้ีเปนวันที่มีความภาคภูมิใจอีกวันหน่ึงที่เราใน
นามของตัวแทนชาวสมเด็จพ่ีนองชาวจังหวดักาฬสินธุตัวแทนสมาชิกสภาทัง้          
30  เขต  จะไดรวมพิจารณารางขอบัญญัติในป  2563  ทีผ่านมาเม่ือสักครูทาน
สมาชิกทานก็ไดพูดถึงความรูสกึวาเราคาดการณอนาคตการทํางานของเราวาป 
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2563  คอืตนปน้ีอาจจะมีการเลือกตัง้ทองถิ่นเกิดขึ้นแนนอนครับ  จะเปนการ
เลือกตัง้ทองถิ่นก็คงพนองคการบริหารสวนจังหวดักอนเพราะเราถือวาเปนพ่ีใหญ
ของเทศบาลของ อบต. ครับ ทานประธาน  ในวันน้ีผมเองถงึมีความภาคภมูิใจที่ได
เขามารวมพิจารณารางขอบญัญตัถิือมาไมไดชั่งครับคาดการณไมนาจะต่ํากวา          
2  กโิลหรอกครับทานประธานเห็นแลวตองขอชื่นชมทานคณะผูบริหารนะครับ  
โดยเฉพาะทานนายกไมวาจะมีการเลือกตัง้ในปลายปหรือตนป 2563  น้ี  ยังไงก็
ตองอวยพรใหทานกลับคืนมาเปนนายกอีกทีนะครับ  หรือทานจะมีทายาททาง
การเมืองอยางไรก็อยากใหทานไดเขามาดแูลกันตอไปนะครับ  จากที่ทานนายก
ทานไดแถลงผมดูคําแถลงงบประมาณแลวนั้น  พรอมทั้งเอกสารไดรับเปนหนังสือ
ฉบบัเตม็มาถึงแลวก็คงจะอานไมหมดหรอกครับทานประธาน  เพราะวาจริงๆแลว
อบจ. ของเรามีมิติในการทํางานอยูหลายเร่ืองหลายอยางไมวาจะเปนดาน
โครงสรางพ้ืนฐานถนนหนทาง  รานเพ่ือนการเกษตร  น้ําเพ่ืออุปโภคบริโภค  หรือ
วาจะดูแลดานมิตดิานสุขภาพคุณภาพชีวติ อบจ. ของเราน้ันลวนแลวมแีตเร่ือง
ที่วาจะตองทํา  เร่ืองที่จะตองรับผดิชอบแลวก็จัดสรรงบประมาณแตละ
ปงบประมาณนั้น  ใหเขาไปสูตามขอบัญญตัแิละโครงการตางๆ  ทานประธานครับ
วันนี้ดานประเพณี  วฒันธรรมหรือสวนหน่ึงที ่อบจ. ของเรานั้นไดมีสวนที่จะตอง
ดแูลการศึกษาทีเ่ห็นกันครับทานประธานหลายเร่ืองหลายอยางมติิที ่อบจ. ของ
เราโดยทานนายกไดเสนอรางในคร้ังน้ีมาโดยตัวผมเองก็อยากจะอภิปรายเก่ียวกับ
วาขอบัญญตัิที่ทานเสนอรางขึ้นมานี้ ทานพิจารณาอยางถีถ่วนแลวหรือยงั  เงิน
อุดหนุนนะครับทานประธานจากคําแถลงที่เปนเงินอุดหนุนที่รัฐบาลใหโดยระบุ
วัตถปุระสงคจํานวน  112,764,563.65 บาทสตางค  ก็จะเปนเงินอุดหนุนโดยระบุ
ทั่วไปอีกในรายจายหมวดที ่ 4  น้ันนะครับทานประธาน  106,912,238.84 
สตางค  รวมแลวงบประมาณป  63  นีก็้อยางที่วาละครับทานสมาชิกทานกพู็ดไป
แลววา  ปน้ีเราพิจารณางบประมาณขอบัญญตัิน้ีเยอะมากมติติาง ๆ  ของ อบจ.
ครับทานประธาน  วันน้ีแตละเขตพ้ืนทีข่องสมาชิกสภาจังหวดัของจังหวัด
กาฬสินธุของเรามีทัง้หมด  18  อําเภอ  ของดแีตละอําเภอคอือะไร  ประเพณี  
วัฒนธรรมที่เราจะสงเสริมอุดหนุนของเขาน้ันคอือะไร  ทานนายกเอกสารยกราง
ขึ้นวันน้ีผมเชื่อวายงัไมครบถวนหรอกครับทานประธาน  ยังไมถงึกับละเอียดมาก
พอที่จะทําทานจะตองรอในชวงแปรญัตติในวาระที่  2  อีกจะตองพิจารณาและ
แกไขปรับปรุงไปอีกนะครับ  ในเลมน้ีนะครับทานประธานสิ่งที่ผมอยากจะถามนะ
ครับ  ในคําแถลงของทานนายกครับทานประธานหนาที่  1  คําแถลงหนาที่  1  
นะครับทานประธานตรงขอที ่ 3  งบกลางจํานวนอยูที ่ 17,873,858 ลานบาท  5  
สตางค  พอมาหนาที ่ 3  ครับทานประธานคําแถลงหนาที่  3  งบกลางนะครับ  
หนาที่  3  ประมาณกลางป  172,615,980  ลานบาท  ผมสนใจตรงน้ีครับทาน
ประธานวางบ กลางป  63  น้ี  สรางความเขาใจตรงกันนะครับทานประธานวา  2  
ตัวเลขน้ีมันตางกันเยอะมากงบกลางสรุปแลวป  63  ของเราน้ีพอที่จะมีอนาคตใน
วันขางหนาเทาไหรอยากไรชวยชี้แจงใหไดทราบใหเขาใจตรงกันดวยนะครับทาน
ประธานครับ  สวนหน่ึงหลายทานอาจจะรูแลวแตผมก็อยากจะถามเพ่ือใหรูกันไป
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ในวันที่วางบกลางของหนาที่  1 กับหนาที ่ 3 น้ีเปนตัวเลขทีม่าอยางไร ขอถาม
คําถามทีห่น่ึงครับทานประธาน  ขอบคุณครับ 
 

ประธานสภาฯ เชญิทานผูบริหารไดตอบคําถามครับ ขอซกัถามของทานสมาชิกที่ไดอภิปราย  
ครับเชิญครับ 

 
นายประยงค  โมคภา เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทานสมาชกิสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูทรงเกยีรติทีเ่คารพทกุทานครับในเร่ืองน้ีใน
รายละเอยีดผมใครขออนญุาตให  คุณวนิดา  อําภรณ  เปนผูตอบในรายละเอยีด
ครับ 

ประธานสภาฯ     อนุญาตครับเชญิครับ  เชิญทานวนิดาครับ 
 
นางวนิดา  อําภรณ กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกสภาทุกทานคะและก็ผูบริหารนะคะ

ดฉิันนางวนิดา  อําภรณ  หัวหนาฝายงบประมาณและพัฒนารายได   
ขอตอบคําสักถามของทานสมาชิกนะคะ  ก็คอืในกรณีนี้ที่งบกลางปงบประมาณ
หนาที่  3  ทีท่านกลาวถึง  17,873,858  ลานบาท  45  สตางค  อันนี้เปน
รายจายของงบประมาณ  62  คะ  สวนงบกลางในคําแถลงนะคะ  ประกอบ
งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  2563  ในสวนน้ีคือเปนงบที่ใน
บางสวนคือ  ในดานโครงสรางพ้ืนฐานนะคะที่เรายงัไมไดดงึออกมาตั้งจาย
เนื่องจากวาเรายงัไมมงีบประมาณกลางที่พรอมที่จะชี้แจงนะคะ  เราก็เลยทํา
งบประมาณสวนหนึ่งไปไวที่งบกลางเม่ือดําเนินการแปรทานนายกก็จะตองยื่น
แปรขอเพ่ิมโครงการคะ  หลังจากเสร็จสิ้นกระบวนการแปรญัตตินะคะ  งบกลาง
ในสวนน้ีก็จะลดลงไปคะทาน  ใน172,615,980  ลานบาท   

ประธานสภาฯ     ขอบคุณทานนายกครับที่ไดใหหัวหนาวนิดา  ตอบขอซกัถามนะครับ 
มีสมาชิกทานใดมีความประสงคอภปิรายไมครับ เชิญครับ  เชิญทานสุรพงษ 
 

นายสุรพงษ   พลซ่ือ กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพคณะผูบริหารและหัวหนาสวนราชการและ
สมาชิกสภาผูทรงเกียรตินะครับ  ทานประธานครับคือ  งบประมาณป  63  วันน้ี
เราก็ถือวาเราไดพิจารณาป  63  ทานประธานผมดแูลวรูสกึปวดหัวมีอยู 2 – 3 
เร่ือง  เร่ืองแรกคือ  ปวดหัวกับบทความใหมดูไมออก  ดยูาก  แตก็คงไมเปน
ความผดิของใครเปนตามระบบ  เพราะวาไดยินวาเปนระบบเขา   e-laas  แต   
e-laas  นี้เขาใจยากเหลอืเกินครับทานประธานก็ตองดูใหละเอียดอยางที่ทาน
เกรียงศกัดิ์วา  ปวดหัวเร่ืองที่  2  ครับทานประธานครับหาโครงการตัวเองไมเจอ
หามา  3 รอบละไมเจอ  ก็คงจะไมวากันแตก็คงไมเปนไรแตก็อยากจะฝาก
ผูบริหารนดิหนึง่นะครับ  ในฐานะผมเปนสมาชิกก็รวมแลวก็เปนระยะเวลา  10  
กวาป  ก็อยูรวมบริหารกับพ่ีนองจังหวัดกาฬสินธุก็พอที่จะสามารถนําเสนอได  
ผมก็อยากนําเสนอผูบริหารนะครับจากงบประมาณป  63  แลวผมกอ็ยาก
เสนอแนะผูบริหารวาการตั้งงบประมาณป  63  หรือปไหนก็แลวแตภาคหนาใน
อนาคตอยากจะใหมุงแยกอออกโดยชดัเจนวา  โครงสรางพ้ืนฐานกี่เปอรเซ็นต  
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แหลงนํ้ากี่เปอรเซ็นต  ลาดยางจะเปนประเภทๆ  เราจะไมบงชี้วานโยบายของ
องคการบริหารสวนจังหวัด  ผูบริหารมุงเขาไปดานไหนบางทานประธานครับถา
เปนไปไดดานแหลงน้ํากค็วรมี  ดานไฟฟาก็ควรจะมีบาง  สงเสริมอาชีพก็คงมันดู
ยากผมก็ฝากผูบริหารนะครับในชั้นแปรเพ่ือมีการปรับปรุงแปรจะไดจัดสรร
งบประมาณแกไขปรับปรุงใหมใหเปนไปตามสอดคลองกับนโยบายที่ทานเคยให
ไวตั้งแตแรก  ตัง้แตเขารับตําแหนงเม่ือ  4  ปที่แลว  แลวก็อนาคตขางหนา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุของเราอยากจะใหมีเปาหมายถนนหนทางก็
คอนขางมากแลวพอดบีางสวนแลวนําเสนอผูบริหารวาเราจะมีนโยบายมีการ
วางแผนงานอยางไรในตอๆไปทานประธานที่เคารพครับ  อยากจะฝากนิดหน่ึง
บางโครงการผมดแูลวจะตองไปคยุกับกองแผนอีกคร้ังหน่ึงในชั้นแปรคอืถนนเสน
หนึ่งบางคร้ังมันยาว  6  กิโลเมตร  เราจะทํากันอีกทุก  200  เมตร  เหลอือีก   
5 กิโลเมตร กวา ปน้ีไมทําแลวกห็ายไปเรากําหนดยทุธศาสตรแผนไมสําเร็จถา
เปนไปอยางน้ัน  เพราะวาปน้ีลง  200  เมตร  ปหนาตองลงอีก  ระยะกิโลเมตร  
1  ลงกค็ร้ัง  5  คร้ังก็เสร็จแตวาปน้ีทานลงปหนาลงไมไดถาอยางนั้นมันบรรลุ
เปาหมายไมได  ถาน้ันเราทําแผนไปถนนเดินหนาไปถนนเสนใหม อบต. ขอมา
ฝากพิจารณาดวยผมไมไดรังเกียจ อบต. อ่ืนบางคร้ังเขาขอมาเขากอ็ยากมีหนามี
ตาในเขตของเขาแตก็ไมไดตรงใจกับที่เราอยูในหลักเกณฑ  ทานปลดัวันนีข้อ
อนุญาตใหทานเขารวมประชุมดวยเล็กๆไมใหญๆ ทําเราก็ยดึแบบน้ีมาตลอด  
เชื่อมระหวางตําบลแตขณะเดยีวกับขอฝากดเูร่ืองน้ีดวยและปรับปรุงแผน  
ปรับแกกันมาแกกันมาอยูในเกณฑบางไมอยูในเกณฑบางผมเชื่อบางทีข่อมานั่ง
อยูที่นี้บางคร้ัง ส.อบจ. ที่อยูในเขตน้ันที่เขารูเขตเขารูพ้ืนที่  ไมไดชงิปญหาถาม
เสยีงอะไรหรอก  แตวาโดยหลักการมันเปนอยางนีอ้ยางนอยๆ  ตองถามสมาชิก
ผูอยูในเขตบางไมไดเกิดการขดัแยงกันครับไมไดมาทะเลาะโมโหกันครับ  แต
หลักการมันตองมีมากอนเชื่อมระหวางตําบลเล็กๆไมทําใหญๆ ทําเราก็ยดึอยางน้ี
มาแตปรุงปรุงมา ส.อบจ. ไมไดเขาประชุมดวยไมรูเสนไหนเชื่อมเสนไหน  เสน
ไหนไปไหนก็ตองถามสมาชิกครับเพราะฉะน้ันหลายโครงการที่ผมอยูในน้ีผมไมได
เถยีงแตทั้งน้ีทั้งน้ันผมพูดงบประมาณมันมีความสําคัญมากถามันจะไดทุกเสนที่
ผมตองการพ่ีนองประชาชนตองการมันเปนสิ่งทีด่ ี แตมันลงถูกจุดไหนแกไขพี่
นองประชาชนโดยภาพรวมไหมตรงน้ันตางหาก  ฝากผูบริหารนะครับบางเสนผม
รูแตสิ่งเหลาน้ีผมเอามาเปนขอพิจารณานะครับฝากไวแคน้ี  ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ       มีสมาชิกทานใดมีความประสงคจะอภิปรายหรือไม  เชิญทานวุฒิศักดิ ์
 
นายวุฒิศักด์ิ  พลเสนา เรียนทานประธานสภา คณะผูบริหาร หัวหนาสวนราชการ  สมาชิกผูทรงเกยีรติ

ทุกทานครับ  ผมวุฒิศักดิ ์ พลเสนา  สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  ก็วันน้ีวันสําคญัอีกวันหน่ึงครับทีค่ณะผูบริหารไดนํารางขอบญัญตัิ
งบประมาณรายจายประจําป  2563  ซ่ึงชวงน้ีคือชวงจะพิจารณารับหลักการ
หรือไมหรืออยางไรนะครับ  ทานประธานครับจากที่ไดฟงผูบริหารไดแถลง
หลักการและเหตุผลนะครับผมดูตัวเลขตางๆแลวคงไมสามารถไดรายละเอียดมาก
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นัก  เอกสารเลมใหญเหลอืเกินครับซ่ึงจะขอดูคราวๆนะครับ  โดยเฉพาะแลวปน้ี
เชื่อวาผูบริหารไดมองถึงความสําคัญอยางไรตอพี่นองประชาชนชาวจังหวดั
กาฬสินธุไมวาจะเปนเร่ืองของการศึกษาโดยมอบหมายใหผอ.โรงเรียนทุกโรงเรียน
ในสังกัดใหกลั่นกรองพิจารณาโครงการตางๆลงสูพ้ืนที่จังหวัดกาฬสินธุโดยเฉพาะ
เร่ืองการศึกษาสําคัญอยางอยางยิ่ง  เร่ืองของโครงสรางพ้ืนฐานคงพิจาณาแลววา
ถนนหนทางแมแตภยัแลงตางๆคณะผูบริหารไดมองถงึความสําคญัวาจะตอง
ดําเนินการถนนหนทางเสนทางใดนะครับ  เร่ืองของการสงเสริมอาชีพโดยเฉพาะ
ทานผอ.เฉลมิขวัญ  ไดมองวาพี่นองประชาชนทําอยางไรจะใหเพ่ิมรายไดเพ่ิม
อาชีพเปนสวนสําคัญ  การที่จะอยูไดของพ่ีนองประชาชนผมมองวาตองใชเงิน
ปจจัยที่สําคญันะครับ รวมสงเสริมสขุภาพโดยเฉพาะชีวิตของคนเราจะทําอยางไร
ใหชีวติของเราใหสขุภาพรางกายแขง็แรงทั้งหมดทั้งมวลโดยเฉพาะตองผานการ
กลั่นกรองของผูบริหารมาโดยทั้งสิ้นเปนความสําคญัอยางยิง่  ทานประธานครับป
นี้นะครับโดยเฉพาะงบประมาณที่เปนงบประมาณรายจายประจําปมันจะอยูที่
ประมาณ  1,070  ลานกวาบาทนะครับ  หรือเปรียบเทยีบยอนหลงัปงบประมาณ  
2561  อยูทีป่ระมาณ  907  ลานกวาบาทปงบประมาณป 62  อยูที่ประมาณ  
950  ลานกวาบาท  คือเพ่ิมขึ้นทกุๆปตอมาปนี ้ ระหวางป  62  กับป  63  950  
ลาน ลบดวย 170  ลาน มันก็จะเพ่ิมประมาณ  120  กวาลาน  คือตัง้ขอสงัเกต
ครับวาเอาไปทําอะไรอยางไรนะครับไมตองตอบผมหลงัจากอภิปรายหมดทุกคน
กอน  ตั้งขอสังเกตวาจะเอาไปทําอะไรนะครับแตเชื่อวานะครับตอนตั้งคงมองถงึ
ความสําคญัอยางยิ่งจริงๆประธานครับเร่ืองสถานะการเงินการคลังนะครับ  ผม
มองดตูัวเลขแลวอบจ.เรารวยนะครับรวยเพราะวาผมมองงบฐานะการเงินการคลัง
นี้  1.1,1.2,1.1.1,1.1.2,1.1.3  แลวไมรวมสํารองจายดวยช้ําผมรวม 3 ยอด  ได  
887  ลานกวาบาท ทานตองถามตอไปวา  อบจ.เรามีหน้ีเทาไหรผมถามคุณวนิดา
เม่ือกี้นะครับ  อบจ.เรามีหนี้  111  ลานกวาบาท  หน้ีทีเ่ราตองชําระมันชําระดวย
เงินตน  17  ลานกวาบาท  ชําระดอกเบีย้รวม  7  ลานกวาบาท  รวมหน้ีทีเ่รา
ตองชําระ  23   ลานกวาบาท  แลวรวมตรงน้ีแลวก็ไปรวมเงนิกู  ผมพูดผดินะครับ
รวม  3  ตัวนี้มัน  887  ลานบาท  เงินกู  111 ลาน  จายแตละป  ประมาณ  23  
ลานกวาบาท  887  ลาน ลบดวย  111 ลาน  มันก็จะเหลือในคลงัประมาณ  776  
ลานบาท  เยอะไหมครับทานประธานมันหมายความวายงัไงครับเราไมสามารถใช
เงินตรงน้ีไดเต็มที่เลยหรืออยางไรทีผ่มพูดมานะครับ  ตัวเลขชดัเจนนะครับแตผมก็
มองวาอบจ.กส.เราขาดหลายอยางจริงวาวินัยทางการเงินการคลังคุณถูกตองแต
ทําไมพวกเราไมสามารถใชเงินตรงนี้ใหเกดิประโยชนสูงสดุเพ่ือพ่ีนองประชาชนนะ
ครับ  ผมเห็นองคกรอ่ืนไมไดเปรียบเทยีบนะครับแตวาเหลอืใชพอสมควรไมมาก
เทาไหรเรานาจะพิจารณารวมกันวาถามีโอกาสขางหนาเรานาจะทําขอบัญญตัิ
งบประมาณรายจายเพ่ิมมาตัวฉบับที ่1,2,3  เร่ืองการเงินเพือ่ประโยชนของพ่ีนอง
ประชาชนงบตางๆ  งบอะไรก็แลวแตทีอ่ยูในขอบัญญตัิน้ีเราไมสามารถดู
รายละเอยีดไดเทาไหรเยอะมากเทาไหรแตวาผูบริหารทําลงไปเปนประโยชนตอพ่ี
นองประชาชนและผมก็ขอฝากเร่ืองสาธารณสุขก็แลวกันเพราะวาปญหาตรงน้ีก็
สําคญัเพราะเกีย่วกับสขุภาพปญหาไขเลอืดออกหรือแมแตเร่ืองสขุภัณฑยา
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โรงพยาบาลกมลาไสยเคร่ืองมือทางการแพทยโรงพยาบาลหนองกุงศรีแมแต
โรงพยาบาลอ่ืน  เรานาจะสงเสริมพ่ีนองประชาชนโดยเฉพาะชาวจังหวัดกาฬสินธุ
ของเราอยางดีเยีย่มครับ  ขอบคุณครับทานประธาน 

 
ประธานสภาฯ     มีสมาชิกทานใดมีความประสงคอภปิรายหรือไมครับ  เชิญทานอนันต 
 
นายอนันต  จิตพันธ เรียนทานประธานที่เคารพและสมาชิกผูทรงเกียรติทกุทานครับ  ผมนายอนันต  

จิตพันธ ครับ  ส.อบจ.เขต  อําเภอนามนครับ  ทานประธานที่เคารพครับมันก็
หนักพอสมควรก็เรงดวนนิดหนอยครับผมคือวาดอียูที่เจาหนาที่ของเราทํางาน
อยากใหมันเสร็จไวนะครับตามใจสมาชิกทุกทานครับ  สิ่งทีผ่มอยากขออนุญาต
ผานทานประธานถึงผูบริหารไปถงึผูทีต่ดัสินใจใชงบประมาณผูมคีวามรอบรูนะ
ครับผมอยากเพ่ิมเติมครับ  เพราะอันน้ีทํามาดแีลวครับมาดแีลว  อยากเพ่ิมเติมวา
ลักษณะขออนุญาตเอยนามครับอยากที่ทานสุรพงษ  และก็เคยคยุกันมากอนคร้ัง
ที่ผานมานะครับชวยดูวา อบจ. ของเราทําแหลงน้ําไดไหมนะครับ  ขดุบอขนาด
แบบที ่ธกส. เขาทําขดุไดไหม  ขอที ่ 1 นะครับทานประธานตองใหทานฝาย
ผูบริหารตอบผมดวยครับ  ขอที ่ 1  นะครับ  เราสามารถทีจ่ะขุดบอประปาบอ
เก็บน้ําเพื่อที่จะไดนํานํ้าไปทําการเกษตรได  ขอที ่ 1 นะครับ  ขอที ่ 2  นะครับ  
ชวยเพ่ิมเติมเดีย๋วน้ีเทคโนโลยีสงูเร็วมากดีมาก  ผมก็พ่ึงจะเห็นมาไปก่ีปนีค้รับ  ปที่
ปน้ีปที่  2  ผมเห็นชดัเจนเลยนะครับชวยดูวาทําบอนํ้าประปาไมใชทําในหมูบาน
นะ  ทําบอน้ําประปาอยูทีก่ลางนาลกัษณะที่จังหวดัเขาทํามี  1. มีหอน้ํา  2. มีบอ  
3. มแีผงโซลาเซลล  แบบใชพระอาทิตยนะครับทําแบบเขาไดไหมครับ  ขอที ่ 2  
นะครับถาถามวาทําไปแลวกลัวไมไดผลกลัวคนขโมยทําไปทาํไมทุงนาก็ไมไดกีค่น
นะครับ  ถางบประมาณเราเหลือก็ซื้อทอไปเยอะๆใหเขาตอๆตอกันไปตามทุงนา
ถากลัวมันหาย  คือ  1  ใหเกษตรกรที่นอนตามทุงนาประจําโดยไมตองใชไฟฟาไม
ตองเปลืองสายไฟอะไรใหแตแสงพระอาทิตยอยางเดยีวใหแตเทวดาดูใหนะครับ  
เทวดาที่ไหนดแีสงพระอาทิตยจะรอนหนักอยูนะครับ  อันน้ีผมบอกวาผมคดิวาให
ฝายผูบริหารถามไถทีด่แูลเงินหนอย  ดแูลระเบียบวาจะทําไดไหมนะครับ  ขอที ่ 
2  นะครับ  ถาหากถามวาทําอําเภอละแคนํารองอําเภอละ  2  ที ่ อําเภอละ  2  
แหงถาเงือ่นไขที่ทําผมมาน่ังคดิดแูลวเงื่อนไขทีท่ําตามทีผ่มเห็นพวกที่โรงไหมเขา
ทําที่ของจังหวัดเขาทํานะ  1. ดวยการประเมิน  ประเมินวาเขาทําเกษตรกรมี
ความตื่นตัวสามารถทําเกษตรไดงายเขาก็ตื่นตัวถาใครตื่นตัวถาใครใหรางวลัดถูือ
วาอยูในเกณฑอันดับ 1  อันดับ 2  ของอําเภอเขาก็ทําใหเลยครับคุณจะไดไปนา
ไปทุงนาไมตองหาบน้ําไปจากบานไฟก็ไมตองไดเสยีอันน้ีขอเพิ่มเติมแค  2  อยาง
นะครับทานประธานใหฝายผูบริหารตอบใหดวย  ถาตอบวันนี้ไมทันนะครับอังคาร
หนาคอยตอบก็ไดนะครับ  ขอบคุณครับ   

 
ประธานสภาฯ      มีสมาชิกทานใดมีความประสงคอภปิรายหรือไมครับ  เชิญครับ 
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ด.ต.วิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร เชญิทานวิรมณศักดิ ์เรียนทานประธานที่เคารพผม  ด.ต.วิรมณศักดิ ์ วงศธิเบศร  
อําเภอนามน ผมฟงทานสมาชิกหลายทานพูดกด็ีใจแทนพ่ีนองจังหวดักาฬสินธุนะ
ครับทีเ่ปนหวงใยหลายๆเร่ืองไมวาจะเปนเร่ืองการศึกษา  สิ่งปลูกสรางตางๆ  ก็
เปนประโยชนทัง้น้ันครับ  ทีเ่ราเปนตัวแทนพี่นองจังหวัดกาฬสินธุก็อยากให
กาฬสินธุเจริญรุงเรืองถาเปรียบกับจังหวัดเขาแตที่ผมคดิไมเหมือนทานคือนิดหน่ึง  
เพราะวาเราไปศึกษาดูงานตางจังหวดั  ดแูลว อบจ. เขาทํางานใหญๆ  ทั้งนั้นที่
เปนรายไดใหแกองคการบริหารสวนจังหวัดของเขาอยางสงขลาเขาก็มีสะพาน 
ลอยฟา  กระเซาลอยฟา  มีผลไมตามฤดูกาล  ทีเ่ปนสินคารายไดของเขา  เขาเรา
ก็มีเยอะแยะไปจังหวดักาฬสินธุทีต่อยอดทีเ่ปนรายไดเราจางลูกจางไปดแูลก็ไดนะ
ครับ  อยางสนามกอลฟเราจางคนงานไปดูปละ  2 คน  3 คน  ตลอดปก็เสยีเงิน
หลายแสนอยูบํารุงรักษาก็มีหนามตีาเหมือนกันแตสิง่ที่จะทําใหคนมาเทีย่วจังหวัด
กาฬสินธุ  พึ่งพอใจทีเ่อาเงินมาฝากไวที่เราหลายๆ  ทีผ่มอยากจะใหทําที่สดุใน
ฐานะที่เปน ส.อบจ.กาฬสินธุ  1. เขื่อนยาง  ที่กมลาไสยตรงนี้เปนทีเ่หมาะสมทีส่ดุ  
ทําเขื่อนยางใหใหญๆ   ในราคาสัก  50  ลาน  100  ลาน  ฤดแูลงเราก็ลงขาวเยอะ
น้ําก็ขึ้นเยอะมาแตน้ํานอยฤดแูลงน้ําอยูบนขางลาง  น้ําก็ซึมซับลงไปหวยหนอง
คลองบงึก็ไมแหงตามฤดูกาลเทาไหรก็พอจะดแูลพืชทางเกษตรไดถาน้ํามากก็ลน
ออกไมไดเดือดรอน  แลวทีมี่หนามีหนาของชาวจังหวดักาฬสินธุคือการแขงเรือเรา
ก็แขงเรือฟรีสไตสทุกอยางคนมาเยอะดูพระธาตยุาคูคนมาเยอะเต็มเปนรายได
เทาไหรถามีการแขงเรือฟรีสไตส  4  วัน  5  วัน คนตางจังหวัดก็มาเยอะมาเทีย่ว
มาอยูมากินสวนจังหวัดมีหนามีตาเรากําหนดวาวันที่เทาไหรเราจะแขงเรือเขารู
หมดเขาก็มาเทีย่ว  โรงแรมอะไรเตม็ไปหมดที่เขามาเทีย่วเอาเงินมาใหเรา  นี่เขา
มาเติมน้ํามันไปมุกดาหารออกเขตลาวก็เติมนํ้ามันอยางเดยีวนะครับ  เงินทีเ่ขา
จังหวัดเราเลยน้ีละครับและอีกอยางหน่ึงสหัสขันธก็มภีสูิงหภูทีศ่ักดิส์ิทธิ์คนเทีย่ว
เยอะเราตอยอดไปเลยทํากระเซาลอยฟาลง  สะพานทีส่วยๆของเราก็มีมาเทีย่วมา
ไหวพระมีความสุขในการบริโภคอาหารทําใหเปนแหลงทองเที่ยวตอยอดไดใน
อนาคต  หลายปตอไปในอนาคตน้ีแหละครับเปนหนาเปนตาของจังหวัดกาฬสินธุ  
จาก  OTOP  เราผมก็ไปดบูอยสนิคาของเรามาตรฐาน  แตก็คลายกันหมดก็ดี
เหมือนกันก็ทําใหมี  OTOP  ก็เปนหนาเปนตาสินคาOTOPก็ดีอยูนะครับแตวา
อนาคตตอไป 5ป 10ป 20ป  ตอไปขางหนาเราหนาจะทําใหเปนหนาเปนตาของ
กาฬสินธุครับ  เพราะวาถนนหนทางก็คงจะเรียบรอยดแีลวลกูหลานเราก็จะได
เรียนทุนไดเยอะประเทศจีน  ประเทศอังกฤษไปไดเยอะน่ีถอืวาประสบ
ความสําเร็จ  อนาคตเราพฒันาขึ้นการศึกษาใหเปนหนาเปนตาเปนการพัฒนา
ประเทศชาต ิ พัฒนาคนอันดบัหนึง่กอน  ครับทานประธาน  ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทานครับ  

ที่ไดอภิปรายหลากหลายทุกมิติกอนที่จะรับหลักการของทานผูบริหารของเรานะ
ครับ มีทานสมาชิกทานใดมีความประสงคที่จะอภิปรายเพิ่มเตมิเชญิครับ เชญิทาน
วิรัตนเชญิครับ 
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นายวิรัตน  ภูตองใจ  เรียนทานประธานสภาที่เคารพครับผมวิรัตน ภตูองใจ  สมาชิกสภา 
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขต 2 อําเภอสมเด็จครับ สืบเนื่องจากเม่ือ
สักครูที่ผมไดขึ้นมาคร้ังแรกผมก็ไดสอบถามเกีย่วกับตัวเลขของงบกลางป 62 และ
ป 63 นะครับตางกันเยอะมากครับ ป 62 17 ลานกวา ป 63 ของเรา 172 ลาน
กวา ทานประธานที่เคารพครับกอนที่จะมีการรับหลักการในญัตตทิี่ทานนายก
เสนอน้ีครับ ผมเองก็อยากนําเรียนไปยังทานประธานผานไปยังทานผูบริหาร 
เพ่ือนสมาชกิหลาย ๆ ทานก็ไดอภิปรายในคําแถลงแลวกช็ีแ้จงใหทานนายกได
ชีแ้จงบางแลวก็เปนขอสอบถามไปบาง กส็ังเกตเห็นวามันครอบคลุมกันไปหมด
เพราะวาเงินงบกลางของเรายงัเหลอื 172 กวาลานบาทครับทานประธาน วันน้ีไม
วาจะมิติในดานการศึกษา มติดิานการสงเสริมคุณภาพชีวิต ไมวาจะเปนมิติเร่ือง
ของการทองเทีย่วการกีฬา หรือโครงสรางพ้ืนฐานตาง ๆ ทีค่ดิวาจะเปนเร่ืองสําคญั
ในชวงของการแปรญตัติน้ันเอง นะครับทานประธาน เพราะฉะนั้นเองผมจึงอยาก
เรียนถามผานทานประธานไปยังผูบริหารวาวันน้ีทานยังมีเวลาที่จะตองคดิตรึก
ตรองไปอีกหลายเร่ืองหลายอยางหลายมิติวา งบประมาณที่มีอยูในป 63 ทีเ่ราจะ
ไดใชเพื่อพัฒนาองคกรหรือพัฒนาประเทศชาตบิานเมืองโดยเฉพาะจังหวัด
กาฬสินธุของเราน้ัน ใหเกิดประสิทธิภาพทีสู่งสดุและเปนประโยชนตอพ่ีนอง
ประชาชนชาวจังหวดักาฬสินธุ กต็องกราบทานประธานนะครับวาวันนี้ทาน
สมาชิกเองหลาย ๆ ทานก็ไดฝากไดหลายมติิไมวาจะเปนการทองเทีย่วก็มีเขามา 
เห็นไหมครับวาทานประธานครับในหลักการในวันน้ี ตลอดจนที่ผานมาในการ
ประชุมสภานั้น ทานสมาชิกหลายทาน ก็ไดนําเร่ืองความทุกขรอน เร่ืองรองทกุข
ตาง แตละเขตพ้ืนที่ใน 18 อําเภอ 30 เขต ในจังหวัดกาฬสินธุของเรานั้นไดนํา
เรียนตอสภา ก็อยากจะใหทางคณะผูบริหารโดยเฉพาะทานนายกไดคดิตรึกตรอง
แลวพิจารณาใหครบทุกมติินะครับ เพราะวา 172 กวาลานบาทน้ี ยังรอที่จะ
ดําเนินการอยู ขอใหทานไดพิจารณาอยางถี่ถวนอีกคร้ังหน่ึงครับ ในวันน้ีเพื่อน
สมาชิกหลายทานก็ไดอภิปรายไปมากพอสมควรครับทานประธานผมก็ขอเสนอให
ทานไดขอมติในที่ประชุมครับทานครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย เชิญทานอุทยัครับ 
 
นายอทุัย แกวกลา  กราบเรียนทานประธานสภา ทานนายก ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ  

ผมอุทยั แกวกลา สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ เขตอําเภอฆอง
ชยัครับ ก็ถือวาทานผูบริหารทานไดทําหนาที่นําขอบญัญตังิบประมาณเขาสภา 
ตามระเบยีบกฎหมายภายใน 15 สงิหาคม นะครับ ผมคดิวาเปนความโชคดขีอ
คณะสมาชกิสภาชุดน้ี ชดุปจจุบันนะครับ เขาใจวาการทําขอบัญญตั ิ62 น้ี เปน
คร้ังที ่8 แลวก็ถอืวาเปนความโชคดีอยางยิ่ง ผมอยากจะทําความเขาใจทาน
ประธานนิดหน่ึงคําแถลงหนาที่หน่ึงทานประธานครับ กรณีมีแผนทีเ่ปนแผน
เก่ียวกับตัวรายละเอยีดตามเลมไมครบกันก็อยากจะใหสภาแหงน้ีได เขาใจตรงกัน
วาใหยดึตรงไหนเปนหลัก ก็คือวาในแผนที่หน่ึงที่ทานผูบริหารไดแถลงนะครับ ให
ยดึแผนไหนถูกตองก็คอืในหนาที ่1 ของ 3 เร่ือง งบดําเนินงานนะครับในเลมน้ี 
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211 ลาน แตในใบเสยีบน้ี 213 ลาน แลวกง็บลงทุนในเลมนี ้238 ลานนะครับ แต
ในใบเสยีบเขามาได 10 ลาน ผมไมไดเขาใจแตอยากใหสภาแหงน้ีไดมีความเขาใจ
ตรงกันวายดึตัวไหนเปนหลักจะไดไมถกเถยีงกันในทางที่จะประชุมกันตอไปนะ
ครับ ในสวนประเด็นที่สามนะครับผมอยากจะใหเจาหนาที่งบประมาณไดอธิบาย
เพ่ิมเตมินิดหน่ึงวา ปน้ี 62 และป 63 น้ี มเีน้ืองานเพ่ิมขึ้น 10 ลานบาท ก็ถอืวา
เพ่ิมขึ้นสงูมากเลยครับในป 26 กับป 63 มีเพิ่มขึ้น 120 ลานบาท ในระยะเวลาที่
มันมีไมถึงเอกสารที่แนบอยากใหเจาหนาทีง่บประมาณไดชีแ้จงวาในสวนเพ่ิมขึ้น 
เพ่ิมขึ้นในจุดไหนเพราะวาเยอะเหลือเกิน ถามาดูในรายละเอียดก็เห็นวา 
งบประมาณในสวนอ่ืนยังไมขยับมากจะมีเพ่ิมขึ้นกวา ปทีแ่ลวก็เฉพาะงบกลาง 
100 ลานบาท แตงบเพ่ิมขึ้น 120 ลานอยากใหตอบคําถามวาเพ่ิมขึ้นจากไหนนะ
ครับ ในประเด็นที ่4 ที่ผมอยากจะวาจริง ๆ หรือไมงบประมาณในเร่ืองบคุลากร 
บุคลากรในป 61 ตั้งไวที ่276 ลานเศษ ป 62 ตัง้ไวที่ 365 ลานเพ่ิมขึ้น 79 ลาน
บาท เพ่ิมขึ้นทั้งหมด เพ่ิมขึ้นจากป 62 เพ่ิมขึ้นจากป 61  79 ลานบาท พอมาป 
63 ลดลงจากป 62 23 ลาน จริงหรือไมเพราะดวยเหตุใดปกตแิลวเงินเดอืนถาเปน
ที่ถูกตองเปนจริงผมคดิวาไมนาจะลดขนาดน้ัน ลองดูนะครับ เปนขอสงัเกตวา
อยากจะใหไดดูในรายละเอยีดเชญิชวนทานสมาชิกสภาเห็นดวยที่จะรับหลักการ
แตอยากใหชวยกันในรายละเอียดวา ชวยดูรายละเอียดในชัน้แปรญตัติ
งบประมาณอยากใหทานสมาชิกสภาไดชวยกันยื่นคําแปรญตัตชิวยกันเพ่ือจะไดมา
ดูรายละเอียดดวยกันนะครับ ก็ถอืวาเปนหนาทีข่องทุก ๆ ทาน ทุกทานที่จะไดดู
งบประมาณขอบัญญตัิรวมกันนะครับ สําหรับผมก็มขีอสงัเกตอยูสองสามขอถา
ตอบไดก็อยากจะใหตอบเพือ่จะใหที่ประชุมสภาแหงนี้ไดเขาใจกอนที่จะไดรับ
หลักการวาระที่ 1 ครับ ขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานผูอภิปรายนะครับทานอทุยั มีสมาชิกทานใดมคีวามประสงคที่จะ

อภิปรายหรือไมนะครับ เชิญทานวรากรณ นะครับ 
 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ  ทานประธานสภาที่เคารพ ทานคณะผูบริหาร ทานสมาชกิผูทรงเกียรต ิ

ทานผูเขารวมประชุมทุกทานกระผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุเขตอําเภอยางตลาด ทานประธานครับกอนอ่ืนตองขอ
ชื่นชมทานผูบริหารทีส่ามารถนํารางขอบญัญตังิบประมาณรายจายประจําป 2563 
ทันเวลาก็ไดเปดรางดูรายละเอียด ถึงอาจจะไมละเอียดเทาที่ควรแตก็ดูคราว ๆ ก็
บงบอกวิสยัทัศนทานผูบริหาร ทานมุงเนนที่จะพัฒนาจังหวัดกาฬสินธุไปทศิทางใด
ก็ดคูราว ๆ กค็รอบคลมุทุกดาน ในอํานาจหนาทีข่ององคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุของเราที่จะสามารถดแูลและก็พัฒนาจังหวัดไมวาจะเปนดานคุณภาพ
ชีวิต โครงสรางพ้ืนฐาน การศึกษา สาธารณสุข ประเพณีวัฒนธรรม 
สาธารณูปโภค สาธารณูปการ สิง่ตาง ๆ เหลาน้ีพอไดเปดดูรางขอบัญญตัิถงึแมจะ
ไมเนนดานใดดานหนึ่งแตกด็แูลวก็ ครอบคลุมทุกดานแตสิ่งที่นั้นฟงเพ่ือนสมาชกิ
อภิปรายหลาย ๆ ทานเปนหวงดานหน่ึงก็คือภยัพิบัติธรรมชาติ ทานประธาน ทาน
สมาชิก ทานมาจากอําเภอนามนไดอภปิรายเก่ียวกับเร่ืองภยัแลง มีทานสมาชิก
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บางทานฟงก็หัวเราะไป ซ่ึงผมก็เห็นคลอยตามทานอนันต จิตพันธ ขออนุญาตที่
เอยนาม ผมวาทานผูบริหารควรที่จะตระหนักแลวนะครับเร่ืองปญหาภยัแลง จาก
การลงพ้ืนที่ในเขตจังหวัดกาฬสินธุพี่นองประชาชนนอกจากเขตชลประทานนะ
ทานประธาน ฝนฟาไมอํานวยครับ ผมเชื่อวาปหนาพ่ีนองกาฬสินธุขาวไมมีกินหรือ
มีแตไมชนป ภยัแลงปน้ีหนักหนาสาหดัสรับทานประธาน อําเภอยางตลาดแมแตมี
พื้นที่ชลประทานบางสวนแตอกีสวนหน่ึงทีช่ลประทานไมไปถึงขาวยืนตนตายครับ
ทานประธาน สิ่งทีผ่มอยากอภปิรายก็อยากจะใหทานผูบริหารไดเลง็เห็นวา ปหนา
นี้พ่ีนองกาฬสินธุของเราขาวยากหมากแพงแนนอนสิง่ทีผู่บริหารที่จะชวยเหลือ
เกษตรกรพ่ีนองชาวกาฬสินธุ ทํายังไงใหพ่ีนองไดมีอาชีพเสริมนอกเหนือจากการ
ทํานา แหลงนํ้าเปนสิ่งสําคญั อยางทีท่านอนันต จิตพันธ ยกตัวอยางทําโซลาเซลล
ทําใหพ่ีนองเกษตรกรไดมีน้ําเพ่ือที่จะประกอบอาชีพเสริมนอกเหนือจากการทํานา 
เปนสิ่งดคีรับทานประธาน งบประมาณที่ผมดูในรางขอบัญญตัิงบกลางถึงแมจะ
ไดรับการชีแ้จงจากเขาหนาที่กองแผนบางสวนตั้งไวขอบญัญตัิรางขอบญัญตัิ
โครงการยังเขามาไมครบ แตอยากใหทานผูบริหารไดตระหนักวางบกลางเปนงบที่
จะชวยเหลือพี่นองไดเรงดวนฉกุเฉิน เพราะฉะนั้น ก็เปนไปได โครงการทีย่ังไม
บรรจุในรางขอบญัญตัิน้ีทีท่านเจาหนาทีก่องแผนไดชีแ้จง ผมอยากใหทาน
ผูบริหารไดเนนหรือเกีย่วกับเร่ืองแหลงนํ้า ชวยพ่ีนองเกษตรกรในปหนา สวนเร่ือง
อื่น ๆ ประเด็นที่สงสยัก็คอืเงินสะสมครับทานประธานเงินสะสมสามรอยกวาลาน
ตดิใจที่ระเบียบไวเทาไหร เราสามารถเอามาทําเปนโครงการเพ่ือพัฒนาใหพี่นอง
ชาวจังหวัดกาฬสินธุ ใหมคีวามกินดีอยูดีมากขึ้นไปกวาน้ีไหม ถาไมผดิระเบยีบ ไม
ผดิขอระเบียบอ่ืน ๆ เร่ืองเงินสะสมอยากใหทานผูบริหารไดรับไวชวยพิจารณา
ดวย สวนเร่ืองอ่ืน ๆ กค็รอบคลุมดคีรับทานประธานสวนปลกียอยกข็อใหทาน
สมาชิกชวยกันดแูลวกถ็าตดิใจสงสยัก็ขอใหชวยกันมาแปรญตัตชิวยกันก็ตอง
ขอขอบพระคุณทานผูบริหารแทนพ่ีนองชาวจังหวัดกาฬสินธุ ที่ทานไดเล็งเห็น
ความสําคญัในทุกมติเิหมือนทานวิรัตนวา ในทุก ๆ ดานในบทบาทอํานาจหนาทีท่ี่
องคการบริหารสวนจังหวัดของเราจะสามารถดแูลพ่ีนองประชาชนไดน้ีกต็อง
ขอขอบคุณแทนพ่ีนองชาวจังหวัดกาฬสินธุ ครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดมคีวามประสงคจะอภิปรายหรือไม ถาไมมีนะครับ 

จะใหทานผูบริหารได เชญิทานเกรียงศักดิ ์
 
นายเกรียงศกัด์ิ  พันโกฎ ิ  เรียนทานประธานที่เคารพผมเกรียงศักดิ ์พันโกฎ ิสมาชิกสภาองคการบริหาร 

สวนจังหวัดกาฬสินธุ อําเภอเมืองครับ ทานประธานครับที่จริงก็ผมก็คดิอยางทาน
ประธานวาผูบริหารทานควรที่จะตอบไดแลว แตวาขออนุญาตเพ่ิมเตมิในประเด็น
ที่ อยากจะใหผูบริหารไดตอบวา การแกปญหาทีท่านสมาชิกไดนําเสนอไปแลวน้ี 
ทานมีความคดิอยางไร ทานเห็นดวยหรือไมอยางไร เพราะวาบางคร้ังโดยเฉพาะ
งบกลางหรือวาเงินสะสมอะไรก็แลวแต ในสภาพอยางน้ีทานจะแกดวยขอบัญญตัิ 
63 น้ี กอนที่ทานผูวาราชการจังหวัดจะเห็นชอบพิจารณาทานประธานกอนที่สุด
งบประมาณโดยเฉพาะไตรมาสแรกเปนรายจายประจําเกือบทั้งหมดทานประธาน 
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ผมเกรงวาถาทานบอกวาจะนําราง จะนําขอบัญญตัิป 63 ไปแกปญหาภยัแลว 
อุทกภยั ทานสมาชิกไดเปนหวงทานประธานเพราะอะไรครับทานประธานทานรู
ไมครับชาวนาไมขายขาวครับ ทานไปถามโรงสสีิครับเขาไมขายขาวครับ และขาย
ก็ราคาสูงดวยครับทานประธานกระทบทุกอยางครับ ถาทานไมเชื่อทานก็ไปซ้ือ
ขาวกิโลกรัมดูครับราคาเดิมไหม เขาไมขายขาวชาวนา เพราะวาเขาใจวาขาวเขา
จะรอดหรือไมรอด ไมใชเร่ืองเลน ๆ ครับทานประธาน เลนตอไปไมไดอีกแลวครับ
ทานประธาน 1. ถานํามาใชจะมีประโยชนครับ ถาจดไวน้ีมันก็ เหมือนกระดาษ
ครับทานประธาน เพราะวาเงินที่ทานสมาชิกใหขอสังเกต ใหคําแนะนําวาทานจะ
ใชไดหรือไมอยางไร ทานจะกันไวเทาไหร ทานจะนําไปใชเพือ่แกปญหาของพ่ีนอง
ประชาชนไดทันทวงทีไหม โดยที่ทานไมตองอางงบตาง ๆ ครับทานประธาน มัน
ยังอีกนาน แตวาใกลนี้ ประชาชนไมใหโอกาสเรานะครับทานประธานครับขอบคุณ
ครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมเชิญครับ ถาไมมีผมจะใหทาน 

ผูบริหารไดตอบขอซกัถามครับที่เพ่ือน ๆ สมาชิกชวยอภปิรายทกุ ๆ ทานนะครับ 
เพ่ือความสบายใจกอนที่จะรับหลักการ กอนที่จะรับรางขอบญัญตัิ ป 2563 ขอ
เชญิทานผูบริหารเชิญครับ 

 
นายประยงค  โมคภา  ทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ  ทานสมาชิกสภา 

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ผูทรงเกยีรตทิี่เคารพ ทกุทานครับ ตองกราบ
ขอบคุณทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะครับที่ไดกรุณาไต
ถามในบางเร่ือง ในบางขอทีย่ังไมชดัเจน ผมในนามนายกองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ ก็ขออนุญาตนําเรียนเปนบางขอนะครับสําหรับในบางขอน้ัน ที่
ถามมาอยางเชนกรณีการขดุบอ กรณีทําแท็งคน้ํามแีผงโซลาเซลล ในทํานองน้ีนะ
ครับก็จะทําไดหรือไมไดขึ้นอยูกับเปนกรณีไป สวนที่ชดัเจนที่อยากใครขออนุญาต
ใหเจาหนาทีเ่ปนคนผูตอบก็คือเร่ืองงบทีเ่พ่ิมขึ้น 120 ลาน ตอนนี้ผมก็จะใครขอ
อนุญาตใหคุณวนิดา อําภรณ เปนผูตอบและเร่ืองงบบคุลากรที่ ป 61 , 62  ป 63 
นะครับ ก็เร่ืองที่สามารถที่จะตอบได สวนในเร่ืองทีเ่ปนขอเสนอแนะ ทางฝาย
บริหารก็จะรับไวนะครับเชน การสงเสริมการทองเทีย่วทีท่านสมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดเสนอแนะเชน ใหเอาตัวอยางจัวหวัดสงขลา หรือ
ทํากระเชาตาง ๆ ของอําเภอสหสัขันธนะครับ อันน้ีก็จะรับไวนะครับ สวนที่เสนอ
ในเร่ืองของเขื่อนยางกค็งจะรับไวเชนเดยีวกันนะครับ หรืองานแขงเร่ือตาง ๆ แลว
ก็เปนขอเสนอทีด่ี ๆ จากสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจัวหวัด นะครับเร่ืองภยั
พิบตัิ แลวก็ในเร่ืองใหพิจารณานําเงินสะสมมาใชใหเปนประโยชน ตอพ่ีนอง
ประชาชนทางฝายบริหารกข็อรับไวนะครับในโอกาสน้ีในเร่ืองงบที่เพ่ิมขึ้น 120 
ลานบาทและงบของบคุลากรขออนุญาตคุณวนดิา อําภรณ เปนผูตอบครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับคุณวนิดา เชญิครับ 
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นางวนิดา อําภรณ  กราบเรียนทานประธานสภา คณะผูบริหารทุกทานและทานสมาชิกสภา 
ทุกทานคะ ดฉิันนางวนิดา อําภรณ หัวหนาฝายงบประมาณ และพัฒนารายไดขอ
ชีแ้จงในรายละเอยีดที่เพ่ิมขึ้นของงบประมาณรายจายประจําป 2563 สืบ
เน่ืองจากวา ในป 2562 คาใชจายในดานคาปวยการของ อสม. จะตั้งไวอยูที ่
133,524,000 บาทนะคะ สวนในป 63 สดัสวนทีเ่พ่ิมขึ้นคือ ไดรับเพ่ิมขึ้นอีกจาก 
400 บาท จาก 600 บาท จึงทําใหงบประมาณของเราเพ่ิมขึน้เปน 220,992,000 
บาทคะซ่ึงสดัสวนทีต่างกันก็คอือยูที ่87,468,000 บาท ซ่ึงในสดัสวนของงบ
บุคลากรนะคะอันเนื่องจากวามันเปนงบที่เยอะก็จะขอนําชี้แจงในรายละเอียดใน
ขั้นของการแปรญตัติก็เพราะวาเราตองใชในรายละเอียดกันนะคะ คะขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานผูบริหารนะครับ คอืเราก็ในทีป่ระชุมไดอภิปรายมาพอสมควร 

กันแลวนะครับ ทานเกรียงศักดิ์ มีอะไรเพ่ิมเติมเชิญครับ 
 
นายเกรียงศกัดิ์  พันโกฏ ิ  เรียนทานประธานครับผมเกรียงศกัดิ์ พันโกฏิ ผมเขาใจไดครับทานประธาน 

วาเราประชุมมาพอสมควรแตวาเรายังไมไดประเด็นที่เพื่อนสมาชิกหลายทานได
อภิปรายไป วางบตางที่จะไปแกปญหาอทุกภยัหรือเร่ืองการทองเทีย่วอะไรก็
แลวแต เรามีเงินอยูเทาไร จะใชไดเทาไหร เราไมจําเปนตองไปถามกันทีหลังครับ
ทานประธานผมมองดแูลวผมวาเราก็พรอมที่จะตอบกันในสภาโดยขอมูลตรงน้ัน ผู
ที่ตอบในสภาทานก็คดิวาจะตอบไดผมไมไดบอกทานประธานวากองคลัง ทาน
ประธานครับเราจะไดอะไร เราจะไดเขาใจกันวาใชไดตรงไหนอยางไร มากนอยแค
ไหนเราไมตองไปถามกันที่หองครับทานประธาน ถามกันทีห่องประชุมสภาตรงน้ี
เลย ผมก็เลยนําใหทานประธาน ขอความกรุณาทานประธานใหผูบริหารไดตอบใน
ประเด็นที่วาทานสามารถใชเงินสํารองจายคงคลงั เงินอะไรก็แลวแตใชไดมากนอย
ขนาดไหนทานประธานโดยไมตองรองบประมาณ 63 ทานประธานครับ ขอความ
กรุณาทานประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   เชญิทานนายกไดตอบคําถามของทานผูอภปิรายในหัวขอความเดือดรอน 

ของประชาชน เชิญครับ 
 
นายประยงค  โมคภา  ทานประธานสภา ทานสมาชิกสภา ทีเ่คารพทกุทาน ตามทีท่านสมาชกิสภา 

องคการบริหารสวนจังหวัดไดไตถามวา ผูบริหารสามารถที่จะใชเงินเทาไหร คงจะ
เปนเงินสะสมนะครับ ในเร่ืองนี้ผมใครขออนุญาตใหทานผูอํานวยการกองคลัง 
เปนผูตอบนะครับวา ฝายบริหารสามารถที่จะนําเงินสะสมมาใชไดเทาไหรและจะ
เหลือใหสํารองไวเทาไหรใหชดัเจนนะครับเพ่ือความใจที่ตรงกันขออนุญาตครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับเรียนเชญิทานผูอํานวยการกองคลัง เชิญครับ 
 
นางทุเรียน  ศรีสงคราม  กราบเรียนทานประธาน ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

ที่เคารพทุกทาน สําหรับตัวยอดเงินสะสมที่อยูในหนาคําชี้แจงขอบัญญตัิ
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งบประมาณรายจายนะคะมียอดที่จะไมตรงกันเทาไหรในงบวันที่ 31 กรกฎาคม 
2562 น้ี มัน 36,669,336.34 บาท  ซึ่งนั้นก็คอืตัวหนังสือนะคะแตยอดเงินที่จริง 
ๆ แลวมันจะสามารถที่จะเอาไปกันไปใชไดก็แต 13,966,504 บาท ซึง่เงินตรงน้ีมัน
มีระเบียบใหมเมื่อป 61 ออกมาลาสดุ มันจะใชยากมากสําหรับเงินสะสมตัวน้ี
เพราะวาตามระเบียบเดิมเขาบอกวาใหสถานะการเงินการคลัง มคีวามม่ันคงแต
ระเบียบตัวใหมเขาจะบอกวาใหกันกันไวเลยเงินเดือน คาตอบแทนสามเดือน 
อยางนอยแลวก็ใหกันไวอีก 10% ของงบประมาณรายจายทีเ่ราตั้งจาย 
เพราะฉะน้ันแลว เมื่อบวกลบคูณหารแลวมันจะใชยากมาก อันน้ีพอเลยไปถึงเงิน
ตัวเงินสะสมสํารองเงินสะสมนะคะมันก็จะมีระเบียบตอไปอกีวามันจะตอเน่ืองจาก
เงินสะสมหากมีไมพอใชหรือมเีงินสะสมเพยีงพอเทาน้ันเทาน้ี แลวเราถงึจะใชได 
เพราะฉะน้ันแลวเราดูในเน้ือหาของระเบยีบแลวใชยากมาสําหรับเงินตัวน้ีนอกจาก
จะมีหนังสือสัง่การเปนกรณีพิเศษใหเราใชอยางโนนอยางนี้เหมือนกบัปที่ผาน
มานะคะ ดฉิันก็ขอนําเรียนใหทานทราบเบื้องตนคะ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานผูบริหารที่ ไดใหผูอํานวยการกองคลงัไดตอบขอซักถามของ 

ผูอภิปราย ทานเกรียงศักดิ ์มีอะไรเพ่ิมเติมขอสงสยัหรือไมครับ เชิญครับ 
 
นายเกรียงศกัด์ิ  พันโกฎ ิ  เรียนทานประธานที่เคารพผมเกรียงศักดิ ์พันโกฎ ิผมสมาชิกสภาองคการ 

บริหารสวนจังหวัด อําเภอเมืองครับ ไมไดดื้อร้ันอะไรครับทานประธานพอตอบ
แลวก็ยงัมีความสงสยัอยูวา ใชยากมาก ตกลงใชไดไหม หรือใชไมได ใชยากเพราะ
มีกติกามาก เพราะวา ทานประธานครับ บทความยากงายอยาลืมวาองคกรของ
เราน้ีเปนนิติบคุคลนะครับทานประธาน คดิเองทําเองได ถูกตองตัวบทกฎหมายก็
ทําได แตวาเรารอแตหนังสือสั่งการ หรือเราจะคิดยงัไงผมคดิวาระหวางหนังสอืสัง่
การกับระเบียบที่ใหทําไดอันไหนมันใหญกวากัน ทานประธานครับ ทานประธานมี
ลูกชายเปนนักกฎหมายทานลองถามลูกชายทานดู วาเรามหีนาที่เราทําไดไหม 
หรือตองรอวา กรณีมีภยัแลงน้ี เอาอยางนั้นจริง ๆ ขาวปลาจะกินจริง ๆ 
ประชาชนไมมีเปอรเซ็นตจริง ๆ จะเอาอยางนั้นหรือ ทานประธานถาอยางน้ัน ผม
ก็เกรงวาเราจะไมถึงวันน้ันสักวัน ผมคดิวาถาเราไมแกปญหา ถาเราไมวินิจฉัย 
ทานประธานครับ วันน้ันผมไปรวมงานวันกํานันผูใหญบาน สมเด็จพระสังฆราช
ทานใหพรผูใหญบานมา ทานบอกวาใหมี 4ว  ทานประธานครับ ทานประธาน
อาจจะเคยไดยินถาทานไปรวมงาน มีวินยั มีวิชา มีวิจารณญาณ และก็มีวิจัยครับ 
ทานประธานครับเอามาใชเถอะครับ คําวาวิจัย บางคร้ัง กฎหมายเขาเขยีนมาให
เราพิจารณานะครับถาทานพิจารณาวาแตประชาชนไมรอดไมไดครับทานประธาน 
ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณผูอภิปรายนะครับ เรายังอยูในระเบียบรับหลักการนะครับ  

ของขอบัญญตัิ ป 2563 นะครับ ทานวรากรณ มีอะไรเพ่ิมเตมิเชญิครับ 
 
นายวรากรณ ภูอาภรณ   ขอบคุณทานประธานที่เคารพ ผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชกิสภาองคการ 
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บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอยางตลาด  ครับ ประธานที่เคารพครับพอดี
ไดพิจารณาราง รอบหน่ึงก็คอืไปเปนในรางหนาที่ 4 โครงการจัดการเลือกตัง้นายก
และก็สมาชิกซ่ึงป 2563 ตั้งไว 20 ลาน ก็จําไมผิด ป 2562 ตั้ง 20 ลานเหมือนกัน
แลวก็มีการโอนลด 5 ลาน ทราบวาในปงบประมาณ 2562 เหลือระยะเวลาอีก 2 
เดอืน ผมแลวก็สมาชิกหรือวาผูบริหารคงจะพออนุมานไดวาคงจะไมมีการเลือกตั้ง
แนนอน เพราะฉะน้ัน อยากทราบวาเงินทีเ่หลือ 15 ลานในขอบัญญัติ
ปงบประมาณ รายจาย 2562 15 ลานนี้เรานาจะเอามาทําประโยชนใหกบัพ่ีนอง
ประชาชนแกไขปญหากับพี่นองในบางสวน ซ่ึงในป 2563 ทานผูบริหารไดตัง้
งบประมาณเพ่ือที่จะใชเลือกตัง้นายกและสมาชิกไว 20 ลาน เพราะฉะน้ันฝาก
พิจารณาไมวาจะเปนทางผูบริหารก็ดี หรือวาทานสมาชิกก็ดเีราสามารถนํา
งบประมาณในป 2562 จํานวน 15 ลานน้ี มาแกไขปญหาความเดือดรอนของพ่ี
นองประชาชนได เราก็นาจะรวมกันคดิรวมกันทําครับทานประธาน ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   คือจริง ๆ สมาชิกทกุทานในขอบญัญตัิป 63 ทานคงจะสงวนคําแปรไดเพราะวา 

ในขั้นรับหลักการกอน รับหลักการคือความคดิของสมาชิกทกุทาน คือเห็นความ
เดอืดรอนของพวกเราเปนหลักนะครับเราก็อภปิรายมาพอสมควรแลว เชญิทาน
วุฒิศักดิ ์เชิญครับ 

 
นายวุฒิศักด์ิ  พลเสนา  ทานประธานครับ กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ คณะผูบริหาร  

ทานสมาชิกผูทรงเกียรตทิุกทาน ซ่ึงเดีย๋วน้ี คือสมาชิกมองวานะครับ ปญหาภยั
แลงคือปญหาสําคัญอยางยิ่งสําหรับชาวกาฬสินธุหรือแมแตจังหวัดอ่ืนนะครับ  ก็
มองถึงตัวไหน ตัวไหนที่จะสามารถที่จะทําไดเลยไมตองรอปงบประมาณ 
ขอบัญญตัปิ 63 มสีมาชิกบางทานถามถึงเงินสะสมก็ไมสามารถใชไดหรือใชไดแต
นอยเกินเงินทานวรากรณ ทานวา 15 ลาน แลวผมมองตัวนีค้รับ หนา 112/114 
เงินสํารองจายตั้งไว 127,590,210 บาท รายละเอยีดเพ่ือใชจาย กรณีฉุกเฉินสา
ธารณภัยเกดิขึ้น หรือบรรเทาความเดอืดรอนของพี่นองประชาชน ตรงเลยครับ 
ชดัเจนเลยครับ แจ็คพอตเลยครับผม ผมถามวาเงิน 127 ลาน เราสามารถที่จะเอา
ตรงนั้นเงินตัวนี้มาทํากอนไดไหมนะครับ ทําอะไรก็แลวแตที่เก่ียวกับภยัแลง แคน้ี
ครับทานประธาน 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสมาชิกทุกทานนะครับกอนที่จะมาการอภิปรายตอไปขอที่ประชุม 

พัก 5 นาทคีรับ 
    เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ มาครบองคประชุม 

แลวนะครับ กข็อเปดการประชุมตอเลยนะครับ มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายใน
ญัตต ิเชิญทานสุรพงษ เชิญครับ 

 
นายสุรพงษ พลซือ่  ขออนุญาตนะครับทานประธานสภาทีเ่คารพ ผมสุรพงษ พลซ่ือ ส.อบจ.  

กุฉินารายณ ในเร่ืองขอบัญญตัิป 63 น้ันเราก็อภปิรายมาพอสมควร เพื่อนหลาย
คนหลายทานอภปิรายผมก็พอเขาใจในความรูสึกนะครับ แตทุกคนนั้นเปนหวง 



 Śš

แตดวยหลักการแลว ทุกคนมองวาภยัแลงขอชี้แจงผมก็ไมใชผูบริหารนะครับแตขอ
ชีแ้จงแทนนิดหน่ึงในฐานะที่น่ังฟงดวยกัน ในฐานะที่รับฟงทานเพ่ือนสมาชกิที่
อภิปรายความจริงแลวเพื่อนหวงภยัแลงทานผูบริหารก็ไมไดน่ิงนอนใจครับ ผม
เขาใจแตวาโดยหลกัการในการปฏบิตัิแลวถาจะแกภัยแลวจริง ๆ ผมถามหนอย 
ถามยอนถงึไมไดถามใครนะครับคดิดวยกันวา สมมตุิจะแกภยัแลงจะแกย็ังไง ทาน
ตอบไดไหมคดิอยางเดยีวบอกวาขดุลอก ก็คงตอบแทนทานอีกวาทานคดิยงัไงวา
ขดุลอกถามวาทานจะไปขุดที่ไหนเรากําลังหารือในหลกัการสมมุติวาขดุในไรนา
ของเอกชน ดูวาระเบียบนีพ้อที่จะยกเวนระเบียบไดไหมเรากําลังจะหารือใน
ประเด็นน้ัน แตไมไดหมายความวาจะตองแกภ็ยัแลงอยางน้ี ๆ ผมขอถามยอนทาน
หนอยวาทานจะแกอะไร แลงๆ ทั้งจังหวัด ถาจะแกระดับประเทศก็คือฝนเทยีม 
เพราะฉะน้ันใน อบจ. กาฬสินธุเรากําลังคดิ เราจะนอกกรอบไดไหมเปนยังไงแตวา
ทานจะขุดลอกขออนุญาตเอยนามทานอนันต นะครับ พาดพิงในสิ่งทีถู่กตองถา
สมมตุทิานจะขุดลอกปรับปรุงแผนทานมีในแผนไหม ถามีแผนผมอธิบายใหทาน
อนันตนะครับ ถาไมมีแผนจะปรับชวงไหน เม่ืออยูในงบกลางก็สามรรถ
ปรับเปลีย่นไดอยูแลวอยูในชั้นแปร เพราะฉะน้ันสิ่งเหลานีท้กุคนไมใชผูบริหาร
ไมไดฟงแลวไมไดน่ิงนอนใจคดิเหมือนกันครับผมกค็ดิก็กําลังจะปรึกษาหารือกันอยู
วาจะดําเนินการก็ยังไงจะแกไขยังไง เพราะฉะน้ันเราอภิปรายมานานแลวเรา
เขาใจวามันมีวาระที่สองทีส่ามเราคอยคยุกันนะครับ เรายังมีเลือกคณะกรรมการ
เรายังมีหลายขั้นตอนจะสี่โมงแลว ขอใหทานประธานลงมติไดแลวครับขอบคุณ
ครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานครับ จะเพ่ิมเติมหรือครับ เชญิทานอนันต จิตพันธ 
 
นายอนันต จิตพันธ  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกที่ทรงเกยีรติทกุทานครับ  

อันที่ผมอยากถามเมื่อตะกี้กอนที่จะพัก 1 ผมเห็นทานปลดั ซ่ึงทานมีความรู
ความสามารถในเร่ืองน้ีแลวก็ตัดสินใจเร่ืองนีส้ามารถที่จะสั่งได ผมถือวาเปน
พอบานนะครับในความคดิของผมตรง ๆ เปนผูใชกฎหมาย ที่ผมอยากพูดตอหนา
ปลดัผูถอืกฎหมายผูถือระเบยีบแหงองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไมใช
นายกเปนคนถือนะครับ อันน้ีความคดิของผมนะไมรูจะผิดหรือถูกแตวาผมเขาใจ
วาอยางนั้นทําไมถงึเขาใจวาอยางน้ัน เวลาจะทําโครงการเขาไปเสนอใหนายก 
นายกกต็องบอกวาปรึกษาทานปลดักอน ปรึกษาการคลงักอน ปรึกษาคนน้ันคนนี้
กอนวาจะทําไดไหมผดิระเบยีบไหมนะครับเพราะฉะนั้นไมรูจะถูกหรือเปลาผมก็ไม
รูนะแตผมเขาใจวาอยางน้ัน ขอที่จริงก็เปนอยางนั้นครับ ผมก็รูนะครับ ถามันไมมี
ระเบียบไมมีรางมาจากอําเภอ ไมมีอยูในทีเ่ราทําไวมันทําไมไดเดีย๋วครับอยาพ่ึง
ประทวงครับทานใหผมพูดจบกอน 

 
ประธานสภาฯ   เชญิทานมีอะไรเชิญทาน 
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นายวุฒิศักด์ิ พลเสนา  คือกราบเรียนทานประธานที่เคารพ คือประทวงของผมขอประทวง 
ทานประธานครับตามขอบังคับที่ 68 ครับระเบยีบวาระการประชุม 63 วรรค 2 
ทานประธานครับขอใหทานถอนนะครับ 

 
ประธานสภาฯ     ขอใหทานถอนคําพดูครับทานอนันต  
 
นายอนันต จิตพันธ  ครับผมถอนก็ไดครับ ผมถอนครับแตวาผมขออนญุาตถามคอื ผมไมไดดาใคร 

ถือวาไมผดิกฎหมาย ผมดาตัวเองมันผดิใคร อันน้ีเอาระเบียบมาใสกันเลยก็ไดครับ 
ผมไมไดดาพาดพิงถึงใครผมจะมาขอโทษผมไดยังไงทานประธานครับขออนุญาต
ผมพูดใหจบครับทานประธานผมอยากถามวาจะทําไดไหมใหฝายบริหารตอบให
ผมวาทําไดไหมนะครับ ขอที ่1 ขอที่ 2 ตอบแค 2 ขอใหผม ผมก็จะไดหยดุญัตติ
ผมก็ไมถามอีกผมอยากถามแคน้ีใหฝายบริหารตอบผมดวยครับ 

 
ประธานสภาฯ   คือทีท่านอนันต ไดอภิปรายนะครับ สงสยัทานจะไมไดอยูในที่ประชุมทาน 

ผูบริหารบอกวาทานจะรับไวนะครับ ของทานของผูอภิปรายทุกทานสิง่ใดทีถู่ก
กฎหมายและระเบียบทานจะรับไว ทานอภิปรายบอกวาเร่ืองขดุเจาะบอบาดาล 
เร่ืองโครงการประปาทุก ๆ ทานนะครับถาทําไดทานก็ทําใหทานสวนเรายังอยูใน
ญัตตเิร่ืองรับหลักการป 2563 อยูนะครับทานถาทานสมาชกิทานใดนะครับ 
อยากจะเสนอแนวทางอยากทํา อภิปรายทีเ่ปนความเดือดรอนทั้ง 18 เขตเรายัง
อยูในขั้นคณะกรรมการแปรฯอยูนะครับ เชิญทานเกรียงศักด ิมีอะไรเพ่ิมเติมเชญิ
ครับ 

 
นายเกรียงศกัด์ิ  พันโกฎ ิ  ทานประธานครับ ที่จริงผมประทวงทานประธานใหเพ่ือนสมาชิกไดกลาววา 

 ทานปลัดมีความเหนือกวาทานนายก แลวก็เร่ืองการบงัคับบัญชาทานประธาน
ทานประธานมันอยูในระเบียบวาระอยูในการประชุม ผมเกรงวามันไมคอยถกูตอง
ทานประธานเพราะวาทานนายกเปนผูบังคับบัญชาทานปลดัซึ่งเปนหัวหนาสวน
ราชการในองคการบริหารสวนจังหวัดทานประธานแลวมีการรับรองรายงานการ
ประชุมอยูทานประธานครับผมขอเสนอทานประธานใหเพ่ือนสมาชิกไดถอนคําพูด
เก่ียวกับการบงัคับบัญชาดวยครับ 

 
ประธานสภาฯ   ตามทีท่านเกรียงศกัดิ์ เสนอใหทานถอน ผมใหทานอนันต จิตพันธไดถอน 

ไปแลว โอเคครับเชิญ ใหทานเกรียงศักดิต์อบนะครับ 
 
นายเกรียงศกัด์ิ  พันโกฎ ิ  ทานประธานครับ ทานอนันตถอนคําวาคําหยาบนะครับ เก่ียวกับการบังคับ 

บัญชาครับทานประธานครับ 
 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับขอใหทานอนันต จิตพันธไดถอนคําพูดครับเชญิครับ 
 
นายอนันต  จิตพันธ  ครับทานประธานที่เคารพและผูทางเกียรตทิุกทานครับ ทีผ่มพูดเม่ือสักครู 
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มันเขาใจอยูสองแงสองมุมนะความหมายนะครับเขาใจไหมครับ ที่ผมพดูปลดั
เกือบจะเปนพอบานทีด่แูลระเบียบของ อบจ. นะครับทานนายกจะทําโครงการ
อะไรเร่ืองระเบียบอะไรก็ตองถามทานปลดันะครับเพราะวาทานปลดัทานจะเปน
คนทีถ่ือกฎหมาย เปนผูถือกฎหมายเพราะฉะน้ันแลว ทีผ่มอยากพูดตะก้ีเพราะวา
ผมอยากใหทานปลดัอยู ทานปลดัจะไดอธิบายทําไดไมไดนะครับ น้ีผมพูดอยางนี ้
ที่วาทานปลดัเปรียบเหมือนผูบังคบับัญชามันก็ผูบังคับบัญชาทางฝายกฎหมาย แต
วาถาตามอันนี้ทานนายกก็เปนผูบังคับบัญชาอีกทีหนึ่งแตทางดานการกฎหมาย
ทางดานการกระทําผมเขาใจวาขึ้นอยูทีป่ลดัหรือเจาหนาที่นะครับ  

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณครับ ถอืวาถอนนะครับ มีทานสมาชิกสภาทานใดมีความประสงคจะ

อภิปรายอีกหรือไมครับ เชญิครับ  ถาไมมีจะขอมติจากที่ประชุมวาจะรับหลักการ
แหงรางขอบญัญตัดิังกลาวหรือไม 

    - เชญิทานเลขานุการตรวจนับองคประชุม ครับ 
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนทานประธานสภาฯที่เคารพ ขณะนี้มีทานสมาชิกสภาอยูในที่ประชุม

สภาแหงนี ้จํานวนทั้งสิ้น 19 ทาน  รวมทั้งทานประธานสภาดวยครบองคประชุม
คะ 

 
ประธานสภาฯ   19  ทานนะครับ 
    สมาชิกทานใดเห็นชอบรับหลักการ แหงรางขอบัญญัติองคการบรหิาร 
    สวนจังหวัดกาฬสินธุ เรือ่งงบประมาณรายจายประจําป งบประมาณ  
    พ.ศ. 2563 ในวาระที่ 1 ยกมือข้ึนครับ 
    18  เสียง 
    - สมาชิกทานใดไมรบัหลักการแหงรางขอบัญญัติองคการบริหาร  
    สวนจังหวัดกาฬสินธุ เร่ืองงบประมาณรายจายประจําป งบประมาณ  
    พ.ศ. 2563 ในวาระที่ 1   ยกมือข้ึนครบั 
    ไมมีนะครับ 
    งดออกเสียง  จํานวน  1  เสียงนะครับ 
    ถอืวาที่ประชุมมีมติเหน็ชอบรับหลักการแหงรางขอบัญญัติองคการบรหิาร 
    สวนจังหวัดกาฬสินธุ  ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 นะครับ 
    
    ครับเม่ือสภารับหลักการแลวใหประธานสภาสงรางใหคณะกรรมการแปรญัตต ิ
    พิจารณาเชิญทานเลขานุการสภาฯ ชีแ้จงระเบียบทีเ่ก่ียวของ ครับ 
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนทานประธานสภา และทานสมาชิกสภาทกุทาน ตามระเบียบ

กระทรวงมหาดไทย วาดวย ขอบังคับการประชุมสภาทองถิน่ พ.ศ. 2547 แกไข
เพ่ิมเตมิ ฉบับที่ 2  พ.ศ. 2554  ขอ 106 กรรมการสภาทองถิ่นพนจากหนาที่เม่ือ  

1. ลาออกโดยยื่นหนังสือลาออกตอประธานสภาทองถิ่น  
2.  ตาย   
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3. สมาชิกภาพของสมาชกิสภาทองถิ่นของผูน้ันสิ้นสุดลง        
4. เลือกคณะกรรมการสภาทองถิ่นขึ้นใหม หรืองานที่ไดรับมอบหมาย

เสร็จสิ้นลง   
5.  สภาทองถิ่นมีมติใหพนจากหนาที ่ 
ซึ่งรายชื่อคณะกรรมการแปรรางขอบัญญตัอิงคการบริหารสวนจังหวัด 

ประจําป  2562  เดมิ ประกอบดวย   
    
1. ทานเกรียงศกัดิ์ พันโกฏิ   
2. ทานอุทยั  แกวกลา 
3. ทานสุรพงษ  พลซื่อ  
4. ทานราเมศร เลศิล้ํา                                      
5.ทานคงเดช เฉดิสถติย  
6. ทานวรากรณ ภูอาภรณ  
7. ทานชุมพล  หลักคํา  
คณะกรรมการสภาทองถิ่น ม ี2 ประเภท ตามขอ 103    
1. คณะกรรมการสามัญ ก็ประกอบดวย สมาชิกสภาทองถิ่นที่จํานวนไม

นอยกวา 3 คน แตไมเกิน 7 คน   
2. คณะกรรมการวิสามัญ ประกอบดวย สมาชกิสภาทองถิ่น หรือบุคคลที่

ไมไดเปนสมาชกิสภาทองถิ่น มีจํานวนไมนอยกวา 3 คน แตไมเกิน 7 คน  
คณะกรรมการแปรญัตตเิปนคณะกรรมการสามัญทัง้หมด 
สําหรับวิธีการเลือกสมาชกิสภาทองถิ่น ตามขอ 107  

1. สมาชิกสภาทองถิ่น หรือนายกองคกรปกครองสวนทองถิน่  
2. ถาสมาชิกสภาทองถิ่นเปนผูเสนอตองมสีมาชกิสภาทองถิน่รับรองไม

นอยกวา 2 คน  
3. ถาผูบริหารทองถิ่นเปนผูเสนอไมตองมีผูรับรอง  
4. การเสนอชือ่ใหเสนอได โดยไมจํากัดจํานวน เวนแตที่ประชุมมีมติเห็น

เปนอยางอ่ืน  
5. นําวิธีการเลือกขอ 12 มาใชบงัคับการเลือกคณะกรรมการให

ดําเนินการเลือกทลีะคนจนครบ   
6. ในการเลอืกคณะกรรมการ ถามีการเสนอชือ่ผูสมควรไดรับการแตงตัง้ 

เขารับตําแหนงละ 1 คน ถือวาผูนั้น ไดรับเลือกตามขอ 14 คะ ขอเรียนเชิญทาน
ประธานตอคะ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเลขานุการสภาครับ ที่ไดชีแ้จงระเบยีบที่เกีย่วของนะครับ 
    กอนที่จะมีการเลือกคณะกรรมการผมขอหารือทานสมาชกิวา ตามระเบียบแลว 
    การตั้งคณะกรรมการไมนอยกวา 3 คน แตไมเกิน 7 คน ผมขอหารือทานสมาชิก
    วาจะตั้งจํานวนก่ีคนครับ 
    -  เชิญทานสมาชิกสภาเสนอครับ 
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นายวรากรณ  ภูอาภรณ เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชิกสภาองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอยางตลาด ทานประธานครับ ผมขอเสนอใหมี
คณะกรรมการแปรญัตตซ่ึิงมาจากสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด จํานวน 
7 คน ทานประธานพิจารณาครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอผูรับรอง 2 ทานครับ  

ทานเกรียงศักดิ ์พันโกฏ ิ ทานอุทัย  แกวกลา  
    - มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมคีวามเห็นเปนอยางอื่นอีกหรือไม 

-  ถาไมมถีือวาคณะกรรมการแปรญัตติซึง่มาจากสมาชกิสภาองคการบริหารสวน
จํานวน 7 ทานนะครับ  

     ลําดบัตอไป เปนการเลือกคณะกรรมการแปรญตัติรางขอบญัญตั ิ
    งบประมาณรายจายประจําป  พ.ศ. 2563  ใหทานสมาชกิเสนอชื่อ 

คณะกรรมการทีละคนนะครับ 
    - เชญิทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที ่ 1  ครับ 
 
ด.ต. วิรมณศักด์ิ  วงศธเิบศร ทานประธานสภาที่เคารพครับ  ผมวิรมณศักดิ์ วงศธิเบศร จากอําเภอนาค ู ขอ

เสนอชื่อคณะกรรมการคนที่ 1 ทานเกรียงศกัดิ์  พันโกฏิ ครับ 
 
ประธานสภาฯ   ขอผูรับรองครับ 2  ทานครับ 

1. นายวรากรณ  ภูอาภรณ 
2. นายคงเดช  เฉดิสถติ  ผูรับรองครบครับ 
มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไม             ถาไมมี
ถือวาที่ประชุมมีมติเลือกทานเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ  เปนกรรมการคนที ่1 นะครับ 

    - เชญิทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที ่ 2  เชญิครับ 
 
นายราเมศร  เลิศลํ้า  ทานประธานสภาที่เคารพครับ ผมขอเสนอทานสุรพงษ  พลซ่ือครับ 
 
ประธานสภาฯ   ทานราเมศร ทานเสนอทานสุรพงษ พลซื่อนะครับ     

ขอผูรับรองครับ 2  ทานครับ 
1. นายอนันต  จิตพันธ 
2. นายพูนศักดิ์ โพธิ์แทน  ผูรับรองครบครับ 

        มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไม 
 ถาไมมีถือวาทีป่ระชุมมีมติเลือก ทานสุรพงษ พลซ่ือ เปนกรรมการคนที ่2 

    - เชญิทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที ่ 3  เชญิครับ 
 
ประธานสภาฯ   ทานบุญสงครับ เชิญครับ 
 
นายบุญสง  โชติไสว  ทานประธานสภาที่เคารพครับ  ผมขอเสนอชื่อทานราเมศร เลศิล้ําครับ 
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ประธานสภา   ขอผูรับรองครับ 2  ทานครับ 
1. นายเกรียงศักดิ ์ พันโกฏ ิ
2. ด.ต.วิรมณศักดิ ์วงศธิเบศร  ผูรับรองครบครับ 

             มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไม 
ถาไมมีถือวาทีป่ระชุมมีมติเลือกทานราเมศร  เลิศล้ํา เปนกรรมการคนที่ 3 
- เชญิทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที ่ 4  เชญิครับ 

 
ด.ต.นิคม  ประดับการ   ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอเสนอชื่อ ทานวรากรณ  ภอูาภรณครับ 
 
ประธานสภาฯ   ขอผูรับรองครับ 2  ทานครับ 

1. นางจารุวรรณ  พันเดช 
2. นายคงเดช  เฉดิสถติย  ผูรับรองครบครับ 

              มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไม 
ถาไมมีถือวาทีป่ระชุมมีมติเลือกทานวรากรณ ภูอาภรณ เปนกรรมการคนที่ 4 

    - เชญิทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที ่ 5  เชญิครับ 
 
นางสุชาดา แตงประกอบ  เรียนทานประธานสภาที่เคารพดิฉันขอเสนอชือ่ทานคงเดช  เฉดิสถติย คะ 
 
ประธานสภาฯ   ขอผูรับรองครับ 2  ทานครับ 

1. นายวรากรณ  ภูอาภรณ 
2. นายวิรัตน ภูตองใจ  ผูรับรองครบครับ 

          มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่อีกหรือไม 
ถาไมมีถือวาทีป่ระชุมมีมติเลือกทานคงเดช เฉดิสถติย เปนกรรมการคนที่ 5 
- เชญิทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที ่ 6  เชญิครับ 

 
นายวิรัตน ภูตองใจ ทานประธานครับกอนจะเสนอชื่อคณะกรรมการคนที่ 6 ผมขอทวงตงิทานนิดหนึ่ง

นะครับ ทุกคร้ังถามีการลงมต ิไมวาทานนายกจะเสนอญตัตอิะไรก็ตามอยากให
ทานกดอ็อดเรียกเพ่ือนสมาชิกที่อยูดานนอกกอนนะครับ เพราะวาเสียโอกาสไป
หลายทานอยูนะครับ ทานที่ 6 ครับ ผมขอเสนอชื่อทานวิรมณศักดิ์ วงศธิเบศร 
ครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอผูรับรองครับ 2  ทานครับ 

1. นายเกรียงศักดิ ์พันโกฏ ิ
2. นางจารุวรรณ  พันเดช  ผูรับรองครบครับ 

          มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่อีกหรือไม 
ถาไมมีถือวาทีป่ระชุมมีมติเลือก ทานวิรมณศักดิ์ วงศธิเบศร เปน กรรมการคนที ่6 

    - เชญิทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที ่ 7 เชิญครับ 
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นายวรากรณ ภูอาภรณ ทานประธานสภาที่เคารพครับ ผมขอเสนอทานอุทยั  แกวกลาครับ เปน
คณะกรรมการคนที่ 7 ครับ     

 
ประธานสภาฯ   ขอผูรับรองครับ 2  ทานครับ 

1. ด.ต.นิคม  ประดับการ 
2. นายอนันต  จิตพันธ  ผูรับรองครบครับ 

        สมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอื่นอีกหรือไม 
 ถาไมมีถือวาทีป่ระชุมมีมติเลือกทานอุทยั  แกวกลา เปนกรรมการคนที่ 7 

 
  ถือวาที่ประชุมมีมติเลือกคณะกรรมการแปรญตัติรางขอบญัญัต ิ

งบประมาณรายจายประจําป  2563  ขอใหทานเลขานุการสภาไดอานรายนาม
ของคณะกรรมการทั้ง  7 ทานดวยครับ  
 

เลขานุการสภาฯ   สําหรับคณะกรรมการแปรญตัติรางขอบัญญัติ งบประมาณรายจายประจําป  
2563  ประกอบดวย 

    1. ทานเกรียงศกัดิ์  พันโกฏ ิ
    2. ทานสุรพงษ พลซ่ือ 
    3. ทานราเมศร เลศิล้ํา  
    4. ทานวรากรณ ภูอาภรณ 
    5. ทานคงเดช  เฉดิสถตยิ 
    6. ทานวิรมณศักดิ ์วงศธิเบศร 
    7. ทานอุทยั  แกวกลา 
 
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานเลขานุการสภานะครับ เมื่อไดคณะกรรมการแปรญัตตแิลวผมขอให

ทานเลขานุการสภาชีแ้จงระเบียบทีเ่ก่ียวของครับ 
     
เลขานุการสภาฯ   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ   ตามระเบยีบกระทรวงมหาดไทยวาดวย 

การประชุมสภาทองถิ่น ขอ 109 การนัดประชุมแลวเปดประชุมคร้ังแรก ใหเปน
หนาที่เลขานุการสภาทองถิ่นใหคณะกรรมการสภาทองถิ่นคณะหนึ่งเลือกประธาน
กรรมการ และเลขานุการกรรมการ จากกรรมการสภาทองถิน่คณะนั้น ในการ
ประชุมคณะกรรมการสภาทองถิ่น ตองมีกรรมการประชมุไมนอยกวากึง่หน่ีงของ
จํานวนกรรมการทั้งหมดจึงจะเปนองคประชุม มตขิองคณะกรรมการสภาทองถิ่น
ใหถือเสยีงขางมาก กรณีเสยีงเทากันใหประธานกรรมการชี้ขาด ดงัน้ัน ดฉิันใน
ฐานะเลขานุการสภาจึงขอเรียนเชญิทานคณะกรรมการหลังจากเลิกประชุมแลว
ดฉิันขอนดัประชุมคณะกรรมการแปรญัตตเิพ่ือดําเนินการเลอืกประธานกรรมการ
และเลขานุการ ขอบคุณคะ 
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ประธานสภาฯ   เม่ือไดคณะกรรมการแปรญตัตฯิ แลว ผมขอหารือที่ประชุมแหงน้ีวาจะ  
    กําหนดระยะเวลาเสนอคําแปรญตัติและวันแปรญตัติจํานวน  กี่วัน   

ยื่นไดตั้งแตเวลาใด  ถงึเวลาใด ซ่ึงตามระเบยีบกําหนดระยะเวลาเสนอ คําแปร
ญัตติไวไมนอยกวา ๒๔  ชั่วโมง ขอเชิญทานสมาชิกสภาฯ ไดเสนอระยะเวลาเสนอ
คําแปรญตัตแิละวันแปรญัตติ  เชิญทานสมาชิกเสนอครับ 

     
นายราเมศร เลิศลํ้า ครับกราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพนะครับผมนายราเมศร เลศิล้ําครับ 

สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด กาฬสินธุ เขตอําเภอเขาวง ผมขอเสนอวัน
รับคําแปรและวันแปรญตัติรางขอบัญญตังิบประมาณรายจายประจําป 2563 ดังน้ี
นะครับ วันรับคําแปรวันที ่14 - 16 สิงหาคม 2561 รวม 3 วัน เร่ิมตั้งแตเวลา 
08.00 น. - 16.00 น. ณ หองประชุมเลก็หองรับรองสมาชกิสภาองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ และวันแปรขอบัญญตัิงบประมาณรายจายประจําป 2562 
เร่ิมตัง้แตวันที่ 19 สิงหาคม 2562 - วันที ่26  สงิหาคม 2562 รวมระยะเวลา          
8 วัน โดยแปรตั้งแตเวลา 08.00 น. -19.00 น. ณ หองประชุมเล็กหองรับรอง
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เพ่ือจะจัดทาํขอบญัญตัิ
งบประมาณรายจายของป 2563 ใหแลวเสร็จภายในสิ้นเดือนสิงหาคม พ.ศ. 2562 
ครับทานประธานครับ 

   
ประธานสภาฯ   ขอผูรับรองครับ ครบนะครับ ตามทีท่านราเมศร เสนอนะครับ 

มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไมครับ 
    ถาไมมี ถอืวาที่ประชุมไดเห็นชอบตามที่ทานราเมศรไดเสนอนะครับ 

วันรับคําแปรวันที่ 14 - 16 สิงหาคม 2561 รวม 3 วัน เริม่ต้ังแตเวลา             
08.00 น. - 16.00 น. ณ หองประชุมเลก็หองรับรองสมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และวันแปรขอบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจําป 2562 เริ่มตั้งแตวนัที่ 19 สิงหาคม 2562 - วันที ่26  สิงหาคม 2562 
รวมระยะเวลา 8 วัน โดยแปรต้ังแตเวลา 08.00 น. -19.00 น. ณ หองประชุม
เล็กหองรับรองสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

เม่ือคณะกรรมการแปรญัตตพิิจารณาเสร็จแลวจะตองเสนอรางขอบัญญตัิน้ันมา
พรอมทั้งรายงานและบันทกึความเห็นตอประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  เพ่ือที่ประธานสภาสงรายงานนั้นแกสมาชิกไมนอยกวา  24  ชั่วโมง 
กอนวันประชุมพิจารณานะครับ 
กอนที่จะถึงวาระที่ 6 นะครับ เชญิทานรองประธานสภาคนที่ 1 ทานจารุวรรณ 
พันเดช ไดขึ้นทําหนาทีป่ระธานสภาเชิญครับ  
 

ระเบียบวาระที่  6  เร่ืองอืน่ ๆ ทานสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปราย  เชิญคะ 
เชญิทานคงเดชคะ 

 
นายคงเดช  เฉิดสถิตย เรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ ผมคงเดช  เฉดิสถติยครับ สมาชิกสภา            

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอกมลาไสย ทานประธานครับ        
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นิดหนอยครับ เราก็ไดประชุมกันมาเปนเวลานานแลวนะครับ เม่ือสักครูน้ีใน          
หวงของวาระรางขอบัญญัต ิเพ่ือนสมาชิกไดอภปิรายกันมาเปนเวลาพอสมควร  
แตเพิม่เตมินิดหนอยครับทานประธานครับ ขอ 1/ 185 เผื่อทานสมาชิกทานใด 
จะสนใจขอน้ีนะครับ หมวดของคาตอบแทนสมาชกิองคกรปกครองสวนทองถิ่น
นะครับ ของป 62 นะครับ ทัง้หมดจะเปน 7,031,520 บาท สวนป 63 น้ีจะเปน  
7,264,800 บาท นะครับ ถาหากเปนป 62 คํานวณแลว  อยูคนละ 19,500        
นะครับ แตถาป 63 น้ีจะตก คนละ 20,180 บาท เปนคาตอบแทนที่เพิ่มขึ้นหรือ
เปลาไมแนใจ ครับ ขอนี้ก็เลยอยากใหทานสมาชิกหลายทานไดดูหนอยแลวกัน  
นะครับ มันกส็ําคัญอยูเหมือนกัน ก็คงจะเพ่ิมขึ้นมาอยูที ่3.32 เปอรเซ็นต นะครับ 
ตัวนี้แตผมก็ไมแนใจนะครับ แตก็อยากจะถามเฉย ๆ เผื่อวา ก็คงจะไปคุยกัน
ในชวงแปรญตัตติอไป สวนหลายทานที่เปนหวงปญหาภยัแลงนะครับ กข็อบคุณ
เพ่ือนสมาชกิทุกทานที่เปนหวงพ่ีนองประชาชนจังหวดักาฬสนิธุ ครับ แตผมกค็ง
จะเขาใจไดวาหลายเขตหลายพื้นที่อาจไมเหมือนกันอยางเชนกมลาไสยก็มีพ้ืนที่ที่
ตดิชลประทาน และก็มีพ้ืนที่ที่ไมติดชลประทานเลยก็คือสวนของตําบลโคก
สมบูรณ ขอบคุณทานอนันต จิตพันธ ขออนุญาตทีเ่อยนามทีเ่ปนหวงแลวก็ทาน                  
ด.ต.วิรมณศกัดิ์ ที่เปนหวงอําเภอกมลาไสยอยากใหทําเขื่อนยางนะครับก็ขอบคุณ
มา ณ ที่น้ีดวยครับ จริง ๆ แลวอําเภอกมลาไสยก็อยากไดมานานแลวครับ           
เขื่อนยางแตวาดวยงบประมาณตาง ๆ นะครับ มันอาจจะใชจายเยอะ แลวก็ เห็น
นะครับวาความตองการของพ่ีนองหลาย ๆ เขต หลาย ๆ พ้ืนที่ ก็เขาใจทางทาน
ผูบริหารเหมือนกัน นะครับตองไกลเกลีย่งบประมาณลงดวยแตละพ้ืนที ่เทา ๆ กัน
นะครับ ก็เห็นดวยนะครับอยากใหขดุสระนะครับ ในบอไรนาจะติดขดัดวย
ระเบียบน้ันผมก็ไมทราบแนนะครับ แตกเ็ห็นดวยอยางทานวรากรณขออนุญาตที่
เอยนามอีกทานหนึง่ทานก็บอกวาอยากไดโซลาเซลล ติดตามทองไรทองนานะ
ครับ เพ่ือพ่ีนองเกษตรกรจะไดใชในการสบูนํ้านะครับ น้ํานั้นคือชีวติเพ่ือให
เกษตรกรไดปลูกพืช ปลกูผกัและมีรายไดเสริมนะครับ จากการเรามีอาชีพหลักก็
คือทํานาปลกูออยปลูกมันทุกสิ่งทุกอยางลวนใชนํ้าทั้งนั้น ขอบคุณทกุทานทีเ่ปน
หวงพ่ีนองชาวจังหวดักาฬสินธุ กข็อบคุณทานผูบริหารที่นํารางขอบัญญตัิ  63  
เขามาสูสภาแหงนี ้ไดทันทวงทขีอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   คะขอเชญิทานวิรมณศักดิ ์วงศธิเบศรคะ  
 
ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร ครับ ทานประธานสภาทีเ่คารพ ผมวิรมณศักดิ์ วงศธิเบศร จากนาค ูที่จริงถา 

เขื่อนยางถาเรา  อบจ.ออกไปดวยงบประมาณ เทาน้ันเทศบาลกมลาไสยเทาน้ี 
อปท. ตาง ๆ รวมกันกับ อบต. เชญิเขามามาทําพนังใหดเีปนบันไดเปนขั้นๆ ให
สวยงาม ตดิไฟใหสวยงาม ทําเปนแหลงทองเทีย่ว พักผอนหยอนใจ ไมใชวา     
อบจ.อยางเดยีวนะครับ เทศบาล อบต.ก็ม ีแตที่อดไมไดอยางหน่ึงก็คอื ก็
ขอขอบคุณทานนายกยงยุทธ หลอตระกูล ทานผอ.เฉลมิขวัญ สุริยวนากุล     
ทาน ผอ.ชยัศิริ ทานใหขาราชการเจาหนาที่ไปดแูล อําเภอนาคูเปนอยางด ีผม
พอใจมากนะครับในงบประมาณป 62 นะครับ โดยเฉพาะแลวทําถนนคอนกรีต 
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ไมก่ีวันเมื่อ 2-3 วันที่ผานมานะครับ ก็ไปปรับถนนใหอําเภอนาคูไดสัญจรไปมา
อยางมีความสขุความ โดยเฉพาะนักเรียน ถาเปนหลุมเปนบอแลว สัญจรไปมาเขา
จะลําบากก็ขอปรบมือให ผอ.กองชางเปนอยางมากครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอเชญิทานสุรพงษ พลซื่อคะ 
 
นายสุรพงษ พลซือ่ ครับทานประธานที่เคารพครับ ผมสุรพงษ พลซ่ือ เขตกุฉินารายณครับ ผมขอ

หารือที่ประชุมผมคยุกับทานปลดัแลว ไมไดอภิปรายตรงน้ี ไมไดหารือตรงนี้
สมาชิกหลายทานหัวหนาสวนราชการผมถือวาหารือทานปลดัทีป่ระชุมกแ็ลวกัน 
ความจริงเราพูดถงึเร่ืองภยัแลงมานะครับ เรากค็ดิจะชวยพ่ีนองอยางไร ถาบอกวา
ขดุลอกเราจะไปขุดตรงไหน เพราะวาแผนเราไมมีถึงมีแผนอยากจะขดุเหลอืเกิน
เขตไหนกต็ามครับ อยากจะขุดแตไมมีทีข่ดุน้ันคอืประเด็นหน่ึง ประเด็นทีส่องถา
ขดุแลวถาไปขดุในไรนาจะขุดไดไหม ผมหารือทานปลัด ทานปลดัโอเคบอกวา
แหลงน้ําเรานาจะมีฝายนะ กส็อดคลองกับทานวิรมณศักดิ ์กมลาไสย ทําเปนฝาย 
ฝายอะไรก็แลวแต ขอใหมันมีน้ํากกัน้ําได ทานวิรมณศกัดิ์ บอกวาฝายยาง ถายาง
ดีก็เอายาง แลวกต็ักนํ้าขงันํ้าไว ฤดแูลงเก็บกักนํ้าไว คยุกับทานปลดับอกวาถาเรา
เสนอหารือกับทานผูวาเขาวาภยัแลงขนาดนี้หรือทําหนังสือหากรม ถาเราคิด มัน
ไมขับเคลื่อน มันไมมีจุด เรารูกฎหมาย กฎระเบียบมันไมได เจอภาวะอยางนี ้เอา
วิกฤตเปนโอกาส หารือวากาฬสินธุ จะแกไขปญหาอยางนี ้หารือกรม หารือผูวา 
ถาไดคําตอบมาเราก็ดําเนินการ เพราะฉะน้ันคุยกับทานปลดัถาเปนฝายเลก็
เหมือนกับฝาย สปก.อะไรนะครับ เราอาจจะใหชาวบานสมทบสองพันหรือไม
สมทบก็ได จาก สปก.อยูที่สองหม่ืน ความลึกอยูที่สองเมตร ก็เพ่ิมเปนหกเมตรไป
เลย มันจะไดแกไขปญหาความแหงแลงอยางยัง่ยืน ถาวรแตเราตดิอยูทีห่ลักการ
ตรงนี้ ขออนุญาตเอยนามทานอนันตนะครับ ความจริงทานก็ถามไดวา ไดหรือ
ไมไดอยากจะรูแตอาจจะพูดมากไปหนอยเลยไปหนอยมันแซงทางโคงไป คราวน้ี
ทานอนันตบอกวาโอเคเห็นดวย มันจะตดิขดัอยูที่วาขุดในที่เอกชน ทานปลดัใน
ฐานะเปนผูรูระเบียบขอกฎหมายตรงน้ีเปนผูดแูล ตรงน้ีอยูถาถามทานนายก ทาน
นายกอาจจะทานก็จะไปถามทานวาระเบียบหลกัการไดไหมหารือกันกอนไดไหม
เพ่ือจะแกปญหาทานอนันต ทานอนันตก็เลยอยากใหทานปลดัตอบวันน้ีถือวา
หารือไมใชอภิปรายอะไรหรอก เทาที่ผมคยุกับทานอนันตอยูที่หองก็คยุไมรูเร่ืองวา
คยุเร่ืองอะไรแนวคิด วันน้ีเอาสถานที่อภิปรายแหงนี้มาอภิปรายอาจจะเกิด
ความคิดเสริมกันไป อาจจะเปนประกายการคดิริเร่ิมแหงน้ี เพื่อนเห็นดวยก็
สนับสนุนชวยกันคดิ เผื่อโครงการตรงน้ีเผื่อสําเร็จแตถามวาทั้งน้ีทั้งนั้นถาคยุกัน
แลวไมไดขับเคลื่อนเลย มันก็อยูทีเ่ดิมพายเรือในอาง วันนี้ทานปลดัอยูดวยฝาก
ทานประธานถึงทานปลดั ผมพูดกับทานประธานแตมองหนาทานปลดั ไมตดิใจ ก็
เลยหารือทานปลดัวาสมมตุิจริงๆ พลิกวกิฤตเปนโอกาส แลวก็หารือไปกาฬสินธุ 
จะแกไขเอาเงินสะสม ทานขออนุญาตน่ังขาง ๆ ผมครับ คุณพี่ครับ บอกวาถาเรามี
เงินสะสมอยูมีเหตผุลตรงน้ีเราอาจมีขอกันไวตรงนี้ สองเดือนคร่ึงหรือสองเดือน 
หารือ ทานประธาน ทานปลัด ครับ ทําความเขาใจ เราคยุไป คุยคนน้ันคนน้ีคยุ
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คร้ังเดยีวใหมันจบ อยากฝากทานประธานฝากทานปลดัแสดงความคดิเห็นนิดหน่ึง
ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   เชญิทานคณะผูบริหารคะ ทานวรากรณคะ 
 
นายวรากรณ ภูอาภรณ ทานประธานที่เคารพ ผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชกิสภาองคการบริหารสวน

จังหวัดเขตอําเภอยางตลาด ทานประธานครับ ในระเบียบวาระที่ 6 ซึ่ง เร่ืองอ่ืน ๆ 
ผมขออนุญาต เสนอทานประธานใหทานสมาชิกไดอภปิรายหลากหลาย ไดนํา
ปญหา ไดนําความตองการเสนอตอทีป่ระชุมกอน ทางทานผูบริหารจะตอบดวย
ตนเองน้ัน คอยสรุปคร้ังเดยีวเลย ผมอยากหารือทานประธานวาในขั้นตอนน้ี ทาน
สมาชิกไดอภปิรายหลากหลายซะกอนถึงจะสรุปใหผูบริหารไดตอบคร้ังเดยีว ครับ
ทานประธาน  

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกสภาทานใด จะอภิปรายหรือไม เชิญทานวิรัตน คะ 
 
นายวิรัตน ภูตองใจ ทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวดั กาฬสินธุ ที่เคารพครับ                

กระผมวิรัตน ภูตองใจ สมาชกิสภาจังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอสมเด็จ ทาน
ประธานครับระเบียบวาระอื่น ๆ น้ี อยางทีเ่พ่ือนสมาชิกไดกลาวไปสักครูน้ีนะครับ 
ทานผูบริหารควรที่จะตอบคอืคําถามของทานอนันต จิตพันธ นะครับ ในชวงน้ัน
เรากําลังพิจารณาราง แตระเบยีบอื่น ๆ นี ้เชญิทานผูบริหารพูดเร่ืองอะไรละครับ 
นี่ละครับผมถงึอยากจะทวงตงิทานวาทานอนันต จิตพันธ ตัง้คําถามชวงทีเ่รารับ
รางน้ันถูกตองแลวนะครับ ทานประธานครับ ผมเองอยากจะนําเรียนกับทาน
ประธานนะครับ  ผานไปยังผูบริหารในฐานะของคณะกรรมการศึกษาศาสนาและ
วัฒนธรรม ซ่ึงมีอยู 7 ทาน ซ่ึงทานสมาชิกสภาของเราน้ันไดรับคดัเลือกไดทํางาน
รวมกับกองน้ีนะครับ หน่ึงในน้ันก็คือทานประธานเองดวยนะครับ กระผมก็ยัง
ทราบวาทานยงัไมออกอาวุธนะครับ อยากจะใหทานประธานนั้นไดเห็นบริบท
สถานศึกษาที่อยูในสงักดั อบจ. ทั้ง 12 โรงเรียน วันน้ีก็เดินทางกันไปในการออก
ตรวจประเมินตามโครงการที่ทางกองการศึกษาไดจัดทําไวนั้นผมมีโอกาสไดไป
พรอมกับคณะนะครับ ทานประธานถึงอยากจะนําเรียนทานประธาน ผานไปยงั
ผูบริหารนะครับ วาจะพูดถึงวาเร่ืองภยัแลง ชวงน้ีเราก็พูดกันมาตัง้แตระเบยีบที่
แลวมาจนถึงวาระอ่ืน ๆ แลวเชนกันครับ ภยัแลงทีเ่กดิขึ้นตอพ่ีนองประชาชน
จังหวัดกาฬสินธุ ถึงตลอดจนองคกรหรือหนวยงานตาง ๆ น้ันนี่ขนาดอยูในชวง
เดอืนของฤดูฝนนะครับทานประธาน ปริมาณน้ําฝนมันนอยนิดเลยครับ ยงัไม
เพียงพอตอการทําเกษตรกรรม แลวถาเกิดวาหมดชวงฤดฝูนครับ คดิดคูรับ เดือน
นี้สิงหาคม ผานไปกันยายน ตุลาคม เร่ิมเปลีย่นฤดูกาลแลวครับ มันจะเขาสูฤดู
หนาว พอพฤศจิกายน ธันวาคม มกราคม ไปน้ี ผานพนมกราคม ไปแลวทาน
ประธาน คิดดซูิครับหมดแลวครับฝน เมื่อนํ้าฝนทีเ่ราตองรอคอย หลังจากปริมาณ
น้ําฝนที่จะขึ้นมาตอนน้ีเขื่อนลําปาวมปีริมาณนํ้าเทาไหร เปรียบเทยีบกบัสถติิปที่
แลววันน้ีหวยหนองคลองบึงแตละตําบล แตละอําเภอ แตละพ้ืนที่ ในจังหวัด
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กาฬสินธุ ที่วาพอถึงเดือน มกราคม กุมภาพันธ มีนาคม เมษายน ป 63 น้ัน      
จะเกิดอะไรขึ้นละครับทานประธาน นี่ละครับเปนสิง่สําคญัในเดอืนนี้ทีผ่มกลาว  
นําเรียนกบัทานประธานวาผมในสถานะสมาชกิสภาจังหวดั และเปนฐานะของ
คณะกรรมการกองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรมไดไปดูโรงเรียนตรวจเยีย่ม
โรงเรียนดงมูลวิทยาคม เขาก็เดือนรอนเร่ืองนํ้าเหมือนกันครับ เขารองเรียนมา 
เห็นไหมครับวาบอน้ําเขามีอยู 2 บอ ไมมีนํ้าเพียงพอตอการใชงานไมเพียงพอครับ 
ผมกเ็อะใจวาเราอยูในสังกัดเดยีวกันวาทําไมทานถึงไมรองทกุขไป อบจ. เขาบอก
วาเขารองทกุขมาแลวสงหนังสอืมาแลวคําตอบที่ไดนะครับ บอกวาไมมีคานํ้ามัน
ในการดําเนินการไปแกไขปญหาเร่ืองนํ้าใหกับโรงเรียนดงมูลวิทยาครับ ทาน
ประธานฟงแลวเจ็บปวดนะครับ ที่องคกรของเขามารวมกบัเราและปญหาตรงนี้
มันเปนปญหาเปนจุดโฟกัส แลวเขาก็อยูรวมกับเรา อยางนีเ้ราไมดูลูกเราเหรอครับ 
เพราะฉะน้ันตัวผมเองไมอยากใหทานประธาน ทุกวันนี้ไดเขาไปดูนะครับไปพูดถงึ
เร่ืองภยัแลง อีกยาวเลยนะครับ ยังไงผมก็ฝากทานประธานไปถงึผูบริหารวาคดิให
ดีนะครับวาวันนี้ มีระเบยีบตรงไหนจะปรึกษาหารือ ผูใหญไมวาจะระดับจังหวัด 
จะระดับชาตกิ็ปรึกษาหารือกันไดนะครับ ทานประธานป 63 เร่ิมจากเดือนที่ 1 
มกราคม น้ีไป ถงึเมษายนน้ีผมวาปริมาณนํ้าฝนอยูในชวงขณะน้ีมีเทาน้ี หนกั
แนนอนครับ จึงฝากนําเรียนทานประธานถึงผูบริหารไวเพียงเทานีค้รับขอบคุณ
ครับ 

 
ประธานสภาฯ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม ถาไมมดีฉิันขอเรียนเชิญทานผูบริหาร

ไดตอบเร่ืองการแกไขปญหาภยัแลงคะ ขอเรียนเชิญคะ 
 
นายประยงค โมคภา เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ สมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ที่เคารพ ในเร่ืองนี้ผมใครขออนญุาตให ทานปลดั
อนันต พิมพะสาลี ไดเปนผูตอบครับ  

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตคะ ขอเชญิทานปลดัคะ  
 
นายอนันต  พิมพะสาล ี กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผมนายอนันต พิมพะสาลี ปลดัองคการ

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ขอตอบขอสอบถาม ของทานสมาชิกจากหลาย ๆ 
ทาน ทีท่ําเกีย่วกับเร่ืองนํ้า ภยัแลง หลักการ สิง่ทีเ่ราฝนตองมีบรรจุอยูในแผน 
เสยีกอน สิ่งที่เราฝนอยูตอนน้ี อยากฝนใหเกิดป 62 หรือ ป 63 ถาฝนอยากใหเกดิ
ปงบประมาณ 62 ตอนน้ีกส็ิงหาคมแลว ก็เปนไปดวยความยากยิง่ เผื่อไมมีอยูใน
แผน ถาฝนอยูในป 63 ตอนน้ีอยูในแผนน้ีนะ ถาไมมีกต็องเพ่ิมเติมแผน ซ่ึงการ
เพ่ิมเตมิแผนตองผานอยูประมาณ สองสามดาน ผานคณะกรรมการสนับสนุน 
คณะกรรมการพัฒนา แลวก็นายกประกาศใช น้ันกค็ือฝน ตอนน้ีในแผนไมมีเราก็
ตองเพ่ิมเติมแผน  เงินก็ตองกันไวดวย สมมุติวาตอนนี้เรากําลังทํางบประมาณป 
63 ถาเผื่อเราไมไดกันเงินไวมันก็จะไมมีเงินไปใสโครงการอันที่เราเพ่ิมเติมไว โจทย
ทําไดไหม ๆ จะประมวลใหทีละขอ อยางของทานสุรพงษกฝ็น ในแตละแหงอยาก
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ใหมีเขื่อนเปนของตัวเอง น้ันกค็ือมีสระนํ้าเปนของตัวเอง โครงการแบบน้ี อบจ. ก็
เคยทําเปนโครงการเฉลิมพระเกียรติ ของในหลวงราชการที ่9 โดยใหเจาของพ้ืนที ่
พิจารณา 25 เปอรเซ็นต ของงบประมาณ อันน้ีเราเอามาจากโครงการขดุสระนํ้า 
อันน้ีเปนโครงการขดุสระนํ้าการพิจารณาของแตละคน ก็ใหออกคนละ 25 
เปอรเซ็นต ทีน้ีโจทยอีกขอตอไปฝนอยากจะทําฝายกันลําหวย ก็สามารถทําได 
หลักการก็คืออยูในแผนนั้นละ ในอดตีที่ผานมา เราตั้งงบขดุลอกลําหวย อยูทั้ง 18 
อําเภอ ซ่ึงทีผ่มออกไปตดิตามประเมินผล หรือออกไปตรวจรับงาน มันมีเสนผม 
บังภูเขา หนาฝนน้ําไหลทิ้ง ไหลขวาง ไมไดใชหลอกอยูในลําหวย แตพอหนาแลง
น้ําไมเหลือ มันไหลจากที่สงูลงสูทีต่่ํา การตอบโจทยก็คือทําฝายกันเปนระยะ ๆ  
ซึ่งเรากส็ามารถทําได ซ่ึงตัวนีผ้มกฝ็นมาโดยตลอด ผมวามันเปนวาระแหงชาติเปน
วาระของจังหวดั เปนวาระของ อบจ. ที่จะตอบโจทยนํ้ามีชีวิต นํ้าคือชีวติ ปลกู
พืชผกัหลังฤดูกาลเก็บเกีย่ว หาปหูาปลา ซ่ึงนอกจาก ทําฝายกันลําหวยตาง ๆ 
โครงการที่วาจะทําฝายยางกันลํานํ้าปาว ของกมลาไสยอันทีเ่ราแขงเรือ เรากลาที่
จะทําไหม นั้นละมันจะเปนหนาเปนตาของ อบจ. เลก็ ๆ ไม ใหญ ๆ อบจ.ทํา  
แขงเรือของกมลาไสยรูสึกจะ ตุลาคม ซ่ึงปรากฏวานํ้ามันเปนวิกฤตในอดตีทีผ่าน
มา นํ้าเขื่อนไมมีปลอยมา มีปญหา ถาเผื่อเรามีฝายกันไว มันก็จะมาตรฐาน เรากั้น
ไวเลยทุกก่ีรอยเมตร เขาจะมีหลกัวิชาทางชางเขาอยู ถาเราพรอมใจกันทําตอบ
โจทยเร่ืองนํ้า ไมเกินความสามารถนีล่ะมันจะเปนผลงานดเีดนดังของจังหวดัที ่ 
ทั่วประเทศก็ตองมาลอกขอสอบ ของเราในการตอบโจทยภยัแลง โจทยขอตอไป
ของทานอนันต ทีถ่ามวาจะทําแผงโซลาเซลล ปรากฏวาทําการบานไวแลวครับ 
อบจ. เรามีเคร่ืองขุดเจาะบอบาดาลอยู 2 ชดุ ผลงานการแสดงของ อบจ. ที่ ขดุ
เจาะมาไมต่ํากวา 300 บอ นอกจากน้ันเขาก็ประสานกับทางทรัพยากรธรรมชาติ
และสิง่แวดลอม เขาก็มีอยูไมต่ํากวา 300 ตอนน้ีกําลังรวบรวมขอมลู เอกสาร
หลักฐานตาง ๆ เพ่ือที่จะของบจากกองทุนพลังงานจากสวนกลาง ซึง่ผมคํานวณ
คราว ๆ ถาเรา ขอไปในป 63 สัก 300 บอ ก็จะไดงบประมาณมาประมาณ        
270 ลาน แผงโซลาเซลล บอละประมาณ สีแ่สนหา ครบชดุ มีถงักักเก็บน้ํา            
มีอะไรครบชุดโดยชาวบานไมตองมเีงินสมบท สระน้ําเอื้ออาทร แผงโซลาเซลล 
ครบหมดแลวยัง อันทีต่องการคําตอบเอาแคนีก้อนมีอะไรเพ่ิมเติมยินดีที่จะตอบ
ครับ   

 
ประธานสภาฯ   ขอเชญิทานสุรพงษ พลซื่อคะ  
 
นายสุรพงษ พลซือ่ ครับในวาระอ่ืน ๆ พอดทีานปลัดตอบครบแลวแตวาในประเด็นแรกทานปลดัยัง

ตอบไมละเอยีดเทาไหรอยากจะถามเพ่ิมเตมิอยูวาทานปลดับอกวายังทําไดให
ชาวบานสมทบ 25 เปอรเซ็นต เราทําไดเลยไหม หรือวาตองหารือ ประเด็นคือวา
เราขดุเอกชน มันผดิระเบียบ คราวน้ีคนทีย่กเวนระเบยีบอันดับแรกคือผูวา
ราชการจังหวัดตองมีระเบยีบกอนผูวามีหนาทีย่กเวนระเบียบคราวน้ี ถาเกิดวาถา
ผูวาโอเค ก็จบ ก็ทําไดป 63 เราจะไดดําเนินการเลย เราจะไดมาวาเงินสะสมมีไหม 
หรือจะมาเอาเงินในขอบญัญตัิ เราจะไดหารือผูบริหารถูกตองในประเด็นถดัมา
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บอกวาถาเปนทีด่ินอยูในเอกชนละตรงน้ีถาผูวาไมไดเจอภาวะวิกฤตภยัแลงอยางน้ี 
ถาเกิดวาเราหารือไปที่กรมหรือรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยอยางนี้ ทําเปน
หนังสือวากาฬสินธุ อยางน้ี ขับเคลื่อนอยางน้ีทําเพ่ือเปนความรูทําหนังสือถึง
กระทรวงมหาดไทยเลยวากาฬสินธุมีภยัแลงอยางน้ีจะแกไขอยางไร แตตดิ
ระเบียบอยูอยางนี ้ทานสามารถจะยกเวนระเบยีบใหไหม อันนั้นคือทางหน่ึงอีก
ทางหนึง่ทานอนันตบอกวาเขื่อนยางเปนสิ่งทีด่แีตมันพวงไปดวยกรมชลประทาน 
ทานจะตัดความสงูเทาไหรระดับลางมันอาจจะทวม ผมยกตวัอยางจุมจังเขาทํา 36 
ลาน กรมชลประทานมาทําผมไปดูบางทคีดิงาย ๆ เขาบอกวานํ้าหวยมาสูงระดบัน้ี 
เขากักไวสูงขนาดน้ี มันจะไปทวมที่นาเขาระดับไหน เขามีการวัด อันน้ีเราตอง
ประสานไปที่กรมชลประทานดวยบางสวน แตในสวนของทีท่านปลดัตอบบอกวามี
ในแผนไหมอันนั้นปกติ ปกต ิเราตองไปดูในแผน ก็ตองไปปรับแผน อันน้ันคือเคส
ปกติ แตวาสมมุติวาเคสผดิปกติกรณีอยางน้ีมีวิกฤตอยางน้ี เรามานั่งคดิ เราไมมี
หนังสือไปหารือผูที่มีอํานาจ ผูที่มีสวนเก่ียวของ เราก็จะคุยพายเรือในอาง ถาเรา
คดิตรงน้ีแลวอันดับแรกหารือกับทานผูวากอน ผมมีโอกาสประชุม กจจ. ผมจะได
มีโอกาสหารือผูวานอกรอบดวย เพราะฉะน้ันในฐานะทานปลดัอนันต ดแูลดานนี้
โดยตรงหารือกรมหาทางขบัเคลื่อนวาปนี้เรา ป 63 เราจะไดขับเคลื่อนอยางไรเงิน
ในมือเรามีเทาไหร เอามาทําเทาไหร มันจะไดมีการเคลื่อนไปขางหนา ถาเราไม
ดําเนินการอยางน้ีมันก็อยูที่เดมิ ไดแตคยุกันขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   คะเชญิทานผูบริหารคะ 
 
นายประยงค  โมคภา  ครับขออนุญาตใหทานปลดัเปนผูตอบครับ ขออนุญาตครับ 
 
ประธานสภาฯ   อนุญาตคะ 
 
นายอนันต  พิมพะสาลี  ครับขอเพ่ิมเตมิทานสุรพงษ  วาไดไมได ชอบไมชอบ ตัวน้ีกอนที่เราจะทําเปน           

โปรเจ็คจริง ๆ เราก็ตองหารือจังหวัดอยูแลวละ แตวาในอดตีเรากเ็คยทําวา
ปจจุบันจะขัดของไหม ในอดตีเราทําเปนโครงการเฉลิมพระเกียรติ ของ ร.9 หาก
เราอิงตัวนั้นเอาสถาบันมาอีก ชาวบานเพ่ิม 25 เปอรเซ็นต ถาเราจะทําแบบใน
อดตีทีผ่านมาเราก็หารือจังหวดัได ครับโอเคนะครับ  

 
ประธานสภาฯ   คะขอเชญิทานเกรียงศกัดิ์ คะ  
 
นายเกรียงศกัด์ิ  พันโกฏ ิ เรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ ผมเกรียงศกัดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัด อําเภอเมืองครับ ทานประธานครับกอนอื่นตองขอขอบคุณ
ทานปลดั โดยความเห็นชอบของทานผูบริหารที่ไดมาชีแ้จงในวาระอ่ืน ๆ  โดย
ปกติแลววาระอ่ืน ๆ ทานจะตอบหรือไมตอบก็ได ทานยงัใหเกียรติกับการแกไข
ปญหาพ่ีนองประชาชนครับ ผมมปีระเด็นที่จะฝากทานประธานและทานผูบริหาร 
ถึงทานปลดัวาทานกลาวในประเด็นลําหวยเหมอืนอยางที่ทานวาถึงเวลาน้ําก็หมด 
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ทานวาอยากใหทําฝาย อยากใหมีฝาย ผมก็เห็นดวยทานประธาน แตวาทานขาด
ในประเด็นที่วาที่เปนหนองนํ้าใหญ ๆ ทานไมไดกลาวถึง ซ่ึงบางคร้ัง หนองนํ้า สระ
น้ําใหญ ๆ มันก็เก็บกกัน้ําได ไมจําเปนตองทําฝาย ถาทานจะกลาวคําวา แลวใช
ประโยชนเชื่อมไหม 2 ตําบล แตอีกประเด็นหน่ึงคือมันใชตั้งแต 2 ตําบล ก็มีผมขอ
อนุญาตยกตัวอยาง ลําหวยหนองใต เรียกวาหนองใต ตําบลหวยโพธิ์ พ่ีนองที่ใช
ประโยชนคือตําบลหวยโพธ์ิ อําเภอเมือง แลวก็พ่ีนองอําเภอกมลาไสยบานทา
ทราย อันนี้มันก็ใช 2 ตําบล ประเด็นทีท่านอาจจะกักเก็บนํ้าเชื่อม 2 ตําบลหรือไม
อยางไร ผมอยากกราบเรียนทานประธานถึงผูบริหารถึงเจาหนาที่งบประมาณทาน
ปลดัไดพิจารณาเร็ว ๆ น้ีดวย แลวผมอยากกราบเรียนวาในลําหวยที่ทานบอกวา
ตองมีฝาย ฝายในที่น้ีอาจเปนฝายของ มข. ฝายกรมประมง เก็บกักน้ําได 
โดยเฉพาะฝายของกรมประมง หลังฝายเขาสามารถสัญจรไปมาใชรถยนตใหญ ๆ 
ก็สมารถว่ิงผานไดทําหนาที่เปนสะพานไดดวยครับ แตฝาย มข. ไปไดเฉพาะ 
มอเตอรไซตกับคนเดินครับ ถาพูดเร่ืองสะพานทานประธานครับ แตวาขอสงัเกต
ของพวกผมคอื อยากใหทานผูบริหาร ใหคดิถงึประเด็นวายังไงเราจะสามารถ
แกไขปญหาใหชาวบานผมไมอยากคดิวาทําอยางไรชาวบานจะเดือดรอนก็ชาง
ไมไดครับทานประธาน ไมอยากใหคดิครับโดยเฉพาะเร่ืองภยัแลง ทานลองนึก
ภาพดคูรับ ทานลองไปซ้ือดคูรับ ขาวสาร ถาทานไมไดทํานาเองทานจะรูสึกวามัน
ไมใชใส เดือดรอนจริง ๆ ครับทานประธานครับ ถงึเวลาที่เราตองรวมกันคดิ
รวมกันทําแลวครับ ทานประธานโดยเฉพาะทานฝากไปถึงทานนายกองคการ
บริหารสวนจังหวัด ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอเชญิทานวรากรณ ภูอาภรณคะ 
 
นายวรากรณ ภูอาภรณ  ทานประธานครับ ผมวรากรณ ภอูาภรณ สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด 
    เขตอําเภอยางตลาด ทานประธานนิดเดยีวครับ กอนอ่ืนตองขอบคุณทานผูบริหาร  

โดยเฉพาะทานรองทานปลดั ทานหัวหนาสวนราชการทุกสวนที่อยูรวมประชุม
จนถึงตอนน้ี สําคัญจริงๆ ครับเร่ืองภยัพิบัติธรรมชาติทีเ่ราไมสามารถกําหนดได 
โดยเฉพาะจังหวัดกาฬสินธุ ของเราซ่ึงถือวาเปนจังหวัดที่อยูกับนํ้าเฉพาะเขื่อนลํา
ปาว เรายังโชคดีกวาจังหวดัอื่นทานประธานแตทานประธานทราบหรือไมวา
สถานการณนํ้าเขื่อนลําปาวในปจจุบัน เขื่อนลําปาวสามารถจัดเก็บนํ้าได 1,800  
ลูกบาศกเมตร แต ณ ปจจุบันน้ี เขื่อนลําปาวของเรา 410 ลกูบาศกเมตรเทาน้ัน 
แลวก็จะสามารถใชไดเพียง 310 ลูกบาศกเมตร ที่เหลือ 100 ลูกบาศกเมตรก็ตอง
ลอเลีย้งเขื่อน เหลือใหประมงในเขื่อนลําปาว เพราะฉะน้ันวันนี้ผมดีใจ ไมวาจะ
เปนทางทานสมาชกิสภา หลาย ๆ เขต หลาย ๆ ทาน ทานผูบริหารหรือวาทาน
ปลดัเองก็ด ีเราทัง้สามฝายมาบูรณาการกัน มาออกความคดิรวมกัน เพ่ือจะแกไข
ปญหาของพี่นองชาวจังหวัดกาฬสินธุ ในอนาคต อยางไร ครับทานประธาน ทาน
เกรียงศกัดิ์ พันโกฏิ ขออนญุาตทีเ่อยนาม ราคาขาวในปจจุบัน ผมซ้ือขาวเหนียว
กินกิโลกรัมละ 35 บาท ปน้ีภยัแลง โดยเฉพาะพ่ีนองนอกเขตชลประทาน ตนขาว
มองลงไปเขยีวชอุม ไมใชขาวครับ เปนหญาทั้งน้ัน ผมยงัคดิไมออกเลยวา
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เหตุการณ 2 เดือนตอไปนี้ ฝนไมเพ่ิมในพ้ืนทีแ่มแตเขื่อนลําปาวเอง ไมทราบวาจะ
มีนํ้าปลอยมาใหพ่ีนองเกษตรกร ไมวาจะเลี้ยงกุงกามกรามในเขตอําเภอยางตลาด 
หรือวาพ้ืนที่ทํานาไมมีนํ้าไปหลอเลีย้งพชืผลทางการเกษตรอยางไร เพราะฉะน้ัน
วันนี้ดีใจที่ อบจ.ของเราไดตระหนักถึงปญหาภยัแลง ผมดีใจที่ทานปลดับอกวาเรา
ฝนไวเพ่ือที่จะแกไขปญหาใหพ่ีนอง เพราะฉะน้ันฝนน้ีอยาฝนนานครับ รีบตื่น
ขึ้นมา แลวก็มาระดมความคดิ มาระดมสมองกันวาสิ่งไหนทีจ่ะมาชวยพ่ีนอง
เกษตรกร สิ่งไหนที่จะชวยเหลือทกุ ๆ ภาคสวนนะครับ นํ้ามันคือปจจัยการผลิต
หลาย ๆ ดาน เพราะฉะน้ันวันน้ี อบจ. ของเราถามีงบประมาณที่เหลืออยู ไมวาจะ
เปนอยูในสวนไหนที่พอจะโอนได แตผมไดอภปิรายในรางขอบัญญตังิบประมาณ 
สวนตัวผมมองเห็น งบประมาณอยูขอหน่ึงกค็ือเร่ืองงบประมาณที่ตั้งไวป 62 เร่ือง 
การเลือกตัง้นายกและก็ทานสมาชิกสภา ทีเ่ราตั้งไวยังมีเงินในสวนนั้น เพราะวา
แทจริงแลวในปนีผ้มคดิวาไมนาจะมีการเลือกตั้งนายกกับ ส.อบจ. เหมือนทาน
เกรียงศกัดิ์ ขออนุญาตทีเ่อยนาม ทานคดิไวหลายเร่ืองไมนาพลาด ไมพลาดหลาย
เร่ืองแลว วันนีผ้มเห็นคอยตามทานวา ภายในป 62 น้ีไมนาจะมีการเลือกตั้งนายก 
อบจ. แลว เพราะฉะนั้นงบประมาณที่เราตั้งไวในป 62 เหลอือยู 15 ลาน ถาเรา
สามารถ โอนยายมาแกไขปญหาภยัพิบตัิใหพี่นองประชาชนได ผมวาจะเปนการดี
ขอฝากไวทุกภาคสวนไมวาจะเปนบริหาร ขาราชการเราชวยกันคดิชวยกันทําครับ
ทานประธาน ขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอเชญิทานวิรมณศักดิค์ะ 
 
ด.ต.วิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร ทานประธานที่เคารพครับ ผมฟงทานสมาชิกสภาหลายทานพูดแลวก็ชื่นชมชื่น

ชอบครับ เปนหวงพ่ีนองประชาชนจังหวัดกาฬสินธุ แตวาฝนแลงมันเปนภยัพิบัติ
ระดับประเทศนะครับ ฐานบนคือสภาผูแทนราษฎรครับ รัฐมนตรี รัฐมนตรี
กระทรวงเกษตร ทานรับผิดชอบและแกไขปญหาเต็มที่ครับ ฝนหลวง อะไรก็ทํา
เตม็ทีเ่ราฐานลาง ก็พยายามแกไขปญหาฐานลาง ทําคลองทาํฝาย ทําอะไร เก็บกัก
น้ําไวนะครับ เราจะหางบประมาณคงไมแนนอน ก็ใหฐานบนเขาทํานะครับ เรามี
นายกรัฐมนตรี ระดับประเทศ เขาเปน อบจ. ก็ทําฐานลางแตวาอยากให ทาน
ประธานดูสมาชกิสภาเราอยูในทีป่ระชุมครบหรือเปลา ถาไมครบผมกข็อเสนอเลกิ
ประชุมครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสมาชิกสภาทุกทานนะคะที่เปนหวงพ่ีนองประชาชนในจังหวัด 

กาฬสินธุของเรา  สําหรับ วันน้ีไดประชุมกันมาเปนเวลาอันสมควรแลว 
ผมจึงขอนดัประชุมสภา สมัยสามัญ  สมัยที่  2  คร้ังที ่ 5                                  
ประจําป  2562 เปนวันอังคารที ่ 20  สิงหาคม  2562  
เวลา  13.30  น.  ณ  หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด   
กาฬสินธุ  ผมขอเลกิประชุมครับ 

 
เลิกการประชุม     17.00  น. 
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